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lényégét az adóemelés!Néhány nappal ezelőtt Nagyvá­radon járt egyik nagy fővárosi pénz­intézetnek az igazgatója s beszélge­tés közben olyan kijelentést tett, hogy a mostani nyomorúságos gaz­dasági helyzet és pénzválság egy évig is eltart még.Igazán kétségbe kell esnünk, ha hitelt adunk az ilyen kijelentésnek, mert már is rémes az a rombolás, a mit az idestova két év óta tartó válság okozott az ország iparában, kereskedelmében és egész közgaz­daságában. Az általános pénztelen­ség, a hitelnyújtás teljes beszünte­tése, az általános ipari és kereske­delmi pangással és drágasággal egy­formán sújtja a társadalom minden osztályát s növeli a szegénységet, a nyomort.A mostani válságos állapotok nagyon is érzékenyen és közelről érintik Nagyvárad városát is.Hosszú évtizedek óta nem volt a város pénztára olyan helyzetben, mint most. A bevételek annyira csökkentek, hogy már-már bor- zongva gondol a polgármester is a hónap elsejére, mikor a tisztvise­lők fizetésére és más kiadásokra nagyobb összeg szükséges.Egyik hónapban már csak úgy tudta a város a kiadásait fedezni, hogy a villamos telep két félretett alapjának tekintélyes összegét hasz­nálta fel az alapok egyszerű fel- I oszlatásával. Most julius hó 1-én Pedig mintegy 150 ezer koronával hevesebb volt a város pénztárában, nnnt amily összeget a városnak ki hellett fizetni. A tanács csak úgy tudott segíteni a bajon, hogy a ! 

1 beruházási kölcsönből vett 150.000 ' korona hitelt.A polgárság nem fizeti, mert nem fizetheti az adót és a külön­böző illetékeket, mert egyszerűen nincsen miből. A kereskedők nem tudják még a váltólejáratokat sem rendezni s sajnos, egymásután jön­nek a fizetésképtelenségek; az ipa­rosok műhelye mindjobban elnép­telenedik, nincs munka, nincs meg­rendelés.Ilyen nehéz viszonyok és szo­morú állapotok mellett valósággal megdöbbentő a városi főszámvevő nyilatkozata, amit a városi tanács mint állandó választmány előtt tett.Kijelentette a főszámvevő, hogy mtnden kiadást a legnagyobb taka­rékosság szemelőtt tartásával fon­toljanak meg, mert ez az év előre­láthatólag nagy deficittel zárul. A jövő évre pedig semmi uj terhet ne 
vegyenek fel, mert az eddigi terhek 
mellett is csak nagy közköltő emeléssel 
lehet a jövő évi költségvetést összeál­
lítani.A főszámvevő teljesen ismeri a város anyagi helyzetét s az ő kije­lentése nem üres fenyegetés. Meg­döbbentő perspektívát tár ez a ki jelentés elénk, mert Nagyvárad vá­ros polgársága már is annyira meg van terhelve közterhekkel, hogy normális viszonyok mellett is min­den újabb teher elviselhetetlen suly- lyal nehezednék rá, a mostani két­ségbeejtő közgazdasági helyzetben pedig egyenesen egsistenciájában támadja meg.Akik mindég a polgárság teher- biróképességével indokolták a város gőzerővel forszírozott fejlődését, most beláthatják, hogy a természet­

ellenes, gyors fejlődésnek nem volt meg a természetes alapja s a mil­liókra menő adósságok összehalma- zását a polgárok egsistenciáinak összeomlása követi.
Ax táj balkáni háború.A délkeleti határainkon dúló szláv testvérhare — minden való­színűség szerint — a balkán terü­letre fog lokalizálódul. Az európai diplomáciának semmi kedve, hogy nemzetközi bonyodalmak származ­nak belőle.Semmi okunk sincsen tehát arra, hogy túlságos aggodalommal szem­léljük a Balkán véres harcait. Va- laminthogy teljességgel igaztalan dolog, minden períidiáórt, amelyet a balkáni törpe államok áílamférfiai í és politikusai elkövetnek és a had­sereg minden barbárságáért a mon­archia külügyi vezetőségét okolni.Arról ugyanis már számtalan­szor meggőződhettünk, hogy a Bal­kán diplomatáiban, sőt fejedelmei­ben sem lehet megbízni, lyiknek a pártjára kelni: dolog. Bárme - hálátlan
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A balkáni eseményekről a 

tudósítások szólnak:

Béke Romániával

következő

Szófia, julius 5.
Illetékes részről közük, hogy Bulgária 

Románia között javult a viszony, miutánés
a kormány hajlandó engedményeket tenni 
Romániának.

Bukarest, julius 5.
A bolgár kormány kész átengedni Ro­

mániának Tartucai-Bal esik között elterülő 
földsávot.
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Bolgár diadal.
Szófia, julius 5.

A Krevoloknál kitört csata a bolgárokra i 
nézve kedvezőre fordult. Egy bolgár hadosz­
lopnak sikerült a szerbek balszárnyát elvág­
nia a főhaderőtől és két óráig tartó elkese­
redett ütközet után az egész balszárny a tü­
zérséggel együtt a bolgárok fogságába esett. 
Még ennél is sokkal szerencsétlenebb volt 
tegnap a Timok- és Morava-hadosztályok ve­
resége. Mind a két hadosztályt a hajnali 
órákban túlnyomó erővel támadta meg a bol­
gár sereg és órákon át tartó kétségbeesett 
csata után a két szerb hadosztály megfuta­
modott. A visszavonulás utján a bolgárok 
üldözték a nagyon meggyöngült szerb had­
osztályokat, minduntalan gyilkos összeütkö­
zések voltek, amelyekből a Morava és a Ti­
mok hadosztályok teljesen megsemmisülve 
kerültek ki, csak egy nagyon kis rész me­
nekült el. A bolgárok kétezer foglyot hur­
coltak magukkal, de a bolgárok részén is 
igen nagy volt a halottak és sebesültek száma-

Körülzártak egy szerb had­
osztályt.

Szófia, jul. 5.♦
Az első szerb Drina-hadosztályt, a mely 

a szerb hadsereg zömének bal szárnyaként 
Köprülü mellett állott, nagy veszteségek 
közt Üszküb felé vetették vissza. Ezzel a 
szerb hadsereg zömének körülkeritése be 
van fejezve.
A csapdába került görögök.

Szófia, jul. 5.
Szalonikitől északra, mintegy nyolcvan 

kilométernyi területen ^agy csata folyik. A 
harc centruma Kilkisz és Likovan között 
van. Nigrita mellett is heves ütközet folyik. 
A csatában a görögök részéről nyolcvan­
ezer, s a bolgárok részéről százezer ember 
vesz részt. A csata kimenetelének döntő je- 

I Ml

kívánatos szép

egyszerre csak 
közül:

A SZOKÁS HATALMA.
— Curnonsky. —

Petit-Bidois rágyújtott havannájára és 
gyönyörűséggel szippantott belőle egyet. Szép
júliusi délután volt.

Az életet felségesnek találta. Ma dél­
előtt ígérte meg neki a főnöke is, hogv elő­
léptetésében pártfogolni fogja ... A fa le­
veleit lenge szél mozgatta, a boulevardot 
színes ruhák élénkítették, 
asszonyok jártak-keltek . . . szóval minden 
kedve szerint történt.

A Riche-kávéház előtt 
rákiáltott valaki a járókelők

— Petit-Bidois !
Petit-Bidois hirtelen hátrafordult és i 

szemtől-szemben találta magát egy vado- j 
natuj redingotkabátba préselt, hatalmas, fiatal | 
férfival, aki a szélmalom kerekének gyor- ; 
saságával forgatta sétabotját.

Rögtön megismerte benne volt szállás- ' 
csináló káplárját, akivel a tavalyi huszonegy j 
napos bevonuláskor Falaiseben szolgált. Da­
cára, hogy rögtön megismerte, szándékosan i 
azt a látszatot akarta kelteni, mintha gon- 1

lentősége lesz. A csatározások már junms 
harmincadikán kezdődtek, a mikor a bolgár 
előcsapatok sürü támadást intéztek a görö- , 
gök centruma ellen, hogy ellentámadásra 
csábítsák. A bolgárok csele sikerült is, a , 
mennyiben a görög csapatok az elért apró 
győzelmektől csalogatva, mindjo ban el- , 
távolodták hadállásaiktól s a bolgárok nyo- 
mában nyomultak előre. A bolgároknak igy j 
sikerült a görögöket a Szaloniki mellett ; 
lévő megerősített hadállásaikból sik rae- , 
zőre kicsalniok s ott döntő ütközetre kény- i 
szeriteniök. A görögök tehát valóságos csap- j 
dába kerültek és Szalonikitől több napi 
járóföldre kénytelenek voltak a bolgárok­
kal döntő csatában megütközni.

Megverik a bolgárok 
a szerbeket.

Szófia, jul. é.Tegnap óta Köpriilünél rendkí­vül elkeseredett csata folyt bolgárok és szerbek között. A szerbeknek minden erőlködésük mellett sem sikerült a bolgárok hadállását el­foglalni. Köprülünek a bolgárok ál­tal való megszállása minden perc­ben várható. A szerb hadsereg déli szárnya nagy vereségeket szen­vedett.
Szófia, julius 5.Azt a szerb gyalogezredet, amely Köprülünél bolgár területre lépett, bolgár csapatok megtámadták és teljesen megsemmisítették. Az ezred • egy részét, a többi között több tisz- , tét is, a bolgárok elfogták. ,

A román követelés. ;
Bécs, jul. 5. J

Jól értesült diplomáciai körökből jelen- i 
tik, hogy az Ausztria és Magyarország és | 
Bulgária között a román-bolgár konfliktus ■

dolkodnia kellene, vájjon ki az, aki őt meg­
szólította ?

Örömet akart szerezni egykori feljebb­
valójának azzal, hogy civilruhájának ele- 
gánciája őt csaknem a felismerhetetlenségig 
megváltoztatta.

— Nemde, Toubot Viktor úrhoz van 
szerencsém !

— Mi a Manó, hát nem tegeződünk ?
— szakitá félbe amaz és karonfogtá őt.
— Persze, hogy én vagyok, kedves, öreg 
bajtárs !

— Pardon! A te alattvalód, Petit-Bi­
dois ! . . . Hát te nem aktiváltattad ma­
gadat ?

— Aktiváltatni magamat? Ki akarod 
használni az alkalmat, hogy nem csukathat- 
lak le néhány napra? Ah, nem, öreg baj­
társ, elég volt abból!

— Victor Tóniét gömbölyű és joviális 
arcára szomorú kifejezés ült ki:

— Amennyit én szenvedtem e három év 
alatt!

Petit-Bidois, akinek mind eszébe jutot­
tak a vidám históriák, amiket a szálláscsináló 
Toubotról tudott.

— Mit akarsz — monda — a nemzeti
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békés elintézésére megindult tárgyalás már 
meglehetősen előhaladt és kilátás van rá, 
hogy már a legközelebbi időben a megegye­
zés meg is lesz. A román követelés teljesí­
tése dolgában még némi nehézség áll fönn, 
de valószínű, hogy ezt az akadályt nemso­
kára elhárítják s így a konfliktusnak békés 
megoldása rövid idő múlva bekövetkezik.

A román mozgósítás.
Bukarest, jul. 5

Az Independante szerint a mozgósító 
paranccsal behívott tizenhárom korosztály 
létszáma hatszázezer ember. Hat korosztályt 
nem hívtak be.

Debrecen és a Tiszakormány.
Debrecenből Írják : Julius 10-én a törvény- 

' hatósági bizottság közgyűlést tart, a melyre 
' számos bizottsági tag aláírásával indítványt 

nyújtanak be Tisza István gróf miniszter­
elnöknek díszpolgárrá való megválasztása 
érdekében, valamint arra nézve, hogy a tör­
vényhatóság fejezze ki bizalmát a minisz­
terelnök és a kormány működése iránt. Az 
indítványt máris nyolcvan bizottsági tag 
irta alá. A függetlenségi pártiak a szocialis­
tákkal folytatnak tárgyalást, a kik állítólag 

‘ a közgyűlés napjára általános sztrájkot szán­
dékoznak proklamálni.

A kfiztársaságs párt. A királyság 
védelmezéséről alkotott törvény következmé­
nyeképp az Országos Köztársasági Párt mcg- 
szüRik. A megszűnését hivatalosan ma este 

' mondják ki, amikor a köztársasági párt Hód- 
i mezővásárhelyen átalakul Országos Kossuth 
j Lajos-párttá.

Az Országos Kossuth Lajos-párt meg- 
i alakítását előkészítő értekezlet ma este lesz 
I Hódmezővásárhelyen, a Tisza-szállodában. Az 
* értekezletet Nagy Hyörgy hívta össze.

hadsereg olyanok gyülekezete, akik mind­
annyian másutt szeretnének lenni! De mi­
után most szabad vagy . . .

— Szabad! — válaszol Toubet s orrcim- 
pái tágulnak, szemei felragyognak az öröm­
től. — Csakugyan, tegnapelőttől szabad va­
gyok ! Tegnap reggel érkeztem ide . . . Mert 
tudod, bátyám az üzletéhez társul vesz. És 
három hó múlva feleségül veszem unokatest­
véremet. Emlékszel reá, a kis Agáthát, aki­
nek a fotográfiáját megmutattam neked. De 
két hétig semmire se vagyok kapható. Jelen­
leg abban telik örömem, hogy cilinderben és 

t redingotban feszíthetek.
Petit-Bidois nem akarta megmondani 

neki, hogy ez az öltözet kissé ünnepélyes és 
' meleg a Grand Prix után két héttel. Es Tou­

bot olyan büszke volt a gálájára, hogy jósá- 
1 gos, gömbölyű arca csak úgy ragyogott a 
i megelégedéstől.

— Nem akarnál leülni pár percre? — 
j ajánlá Petit-Bidois, a kávéház erkélyére mu- 
; tatni.

— Leülni? Még nem — tiltakozottTou­
bot. — olyan boldog vagyok, hogy a ma­
gam kedvtelésére járhatok-kelhetek dologta- 

I lanul s hogy viszontláthatom az én drága

Finom kidolgozású levelezőlapok 6 drb 1 K 40 f. | 
Fényképeket 50 %-hal olcsóbban készítem mint 
bármelyik f nyképész Nagyváradon. A menyasz- 

modern fényképész műterme *^onyi felvételek kedvezményes árban készülnek.

| Helyi és sidéhi telefon 1Z-Z6. Szent Jünos-u. ZZ. ~ 3 leZ
•*■■■■■■■■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■« ■■«■■■■■■■■■■■■■bbmbhhbhbbmmmmbbbbmmmbbhbbmmí jrrTnrrrrriimii ■ n iii—ii
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jlölö-szövöggár Magtáradon.
A miniszter jóváhagyása.

A nagy közgazdasági válság óta a gyár­
alapítási hírek elaludtak. Ezelőtt két évvel 
hosszas tárgyalások után megegyezés jött 
létre Nagyvárad városa és az Első Gyulai 
Kötött és Szövött Iparárugyár részvénytársa­
ság között, hogy a társaság Nagyváradon 
nagyszabású gyárat állít fel. Ezen gyár egyike 
lenne Nagyvárad legjelentékenyebb ipari vál­
lalatainak s a befektetett tőke meghaladja 
az egymillió koronát. Kilátásba volt helyezve, 
hogy az állam a gyár részére nagyobb ösz- 
szegü szubvenciót ad.

1911- november elején fejeződtek be a 
tárgyalások Nagyvárad városa és a gyulai 
részvénytársaság között. Akkorra már bizto­
sítva volt nekik az ingyen telek a Gilányi- 
uton és a városi adómentesség arra az esetre, 
ha állami adómentességet sikerül elérniük. 
Ezt a gyár meg is folyamodta és a kereske­
delmi minisztériummal huzamosabb tárgya­
lások után 181’2. március 15-én kötelező nyi­
latkozatot állított ki dr Márk Junos gyulai 
közjegyző előtt a kötelezettségeiről.

Eszerint a nagyváradi gyár építését az 
államsegélyt biztositó miniszteri leirat véte­
létől 3 hónap alatt megkezdi a gyár — és 
a nyilatkozat szerint 1913. julius végéig be­
fejezi és üzembe kezd. Legalább egy milliót 
fektet be, az első év végéig 200000, a máso­
dikig 300000, a harmadik 400000, a negye­
dikig 600000 koronát épület és géprészekbe. 
200 uj közkötőgéppel és sok kézikötőgéppel 
szereli föl fokozatosan a nagyváradi gyárat, 
amely eleinte 100, a harmadik évtől állan­
dóan 250 munkást foglalkoztat, tisztikarának 
és munkásnépének háromnegyedrésze magyar 
honossága lesz, a gyár mindenre magyar 
anyagot használ. Tőzsdei forgalomba a segé­
lyezés első felében nem hozhatók a gyár 
részvényei. Külön védjegygyei dolgozik a 
gyár, állandó állami ellenőrzés alatt lesz, de 
ezt és államsegélyét reklámcélokra nem hasz­
nálhatja fel.

A kereskedelemügyi miniszter tegnap ér- lük. Egyiket Kazinczy Mária tanítónő irta

tesitette Nagyvárad városát, az állami ked­
vezmények megadásáról s arról, hogy a Nagy­
várad városával kötött szerződést jóváhagyta.

Most már mi sem áll útjában, legalább 
a város részéről, hogy a nagy iparvállalat 
Nagyváradon hozzákezdjen az építkezés és 
berendezkedéshez.

Hír a zarándokokról
Autózás Münchenben. — 
Most Svájcban vannak. — 
Kovács Hanna Becsből irt.

*

Ma egy hete jelentette a Tiszántúl, 
hogy szép Hungária földjéről az idén immár 
a harmadik zarándoklat indul a csodás 
Lourdesba. Julius elsején indultak Budapest-

■ ről mintegy kilencvenen külön gyorsvonat­
tal. A zarándoklat megbecsülhetetlen lelki 
élményeket szerez a résztvevőknek, akik elé 
nem is remélt perspektívát nyitottak már az

‘ első napok.
Mint ugyanis jeleztük, a zarándokút 

tanulmányuttal van összekötve s olyan ki­
váló , vezetőjük van, mint Tóth János, a 
fertőmeggyesi plébános. Az ut által érintett

■ vidékek és grandiózus városok művészi szép­
ségei, gyönyörű épületei, nevezetes törté-

i nelmi tradíciói s a mai időkben való jelen- 
i tőségük kommentálására hivatott emberre ta­

láltak ő benne.
Ketten is megígérték nekünk, hogy a 

zarándoklat nevezetesebb eseményeiről, na- 
i gyobb stációiról friss híradással lesznek. 
I Sajnos, egyik kedves női riporterünk lema- 
i radt az útról, csak Bécsig tudott eljutni s 
! már nem találta ott a zarándokok külön- 
i vonatát. Mentegeti is magát Kovács Hanna, 

mert ő róla van szó.
Két szép lapot kapott e sorok írója tő-

Münchenből, a másikat Kovács Hanna Pécs­
ből. Rövid távirat-stilusban jelentik az ut 
eddigi lefolyását.

Kazinczy Máriának különösen is hálásak 
vagyunk. Az ő ötlete lehet, hogy á váradiak 
valamennyien meleg üdvözletei küldenek a 
gyönyörű müvészvárosból, Münchenből. Mind 
aláírták a képeslapot. Ami pedig az utat il­
leti, közöljük a következő érdekes részle­
teket :

— Budapesttől Bécsig nagyon idege­
nek voltak az arcok. Bécsből félórai vára­
kozás után Salcburgba utaztunk. Ide d. e. 
érkeztünk, megnéztük a várost és a dómot. 
Itt még a magunk zsebére ettünk.

— Két órakor indultunk München 
felé ; gyönyörű vidéken robogott vonatunk. 
D. u. 5 órakor érkeztünk Münchenbe és 
saját lábunkon szállásunkra hajtottunk 
Atöltözködés után mi, váradiak vettünk 
két autót és beutaztuk a várost. Tudja : 
nem hiszem, hogy szebb város lehetne a 
világon ! . . . Este 8 órakor' volt az első 
közös étkezés. Menü : jó húsleves, bornyu 
vésés zöld salátával és egy nagy korsó 
sör. Ma reggel (a levél 3-án kelt.) Korán 
kelvén, templomba mentünk, aztán regge­
lizni. Most megyünk a képtárba, onnan ha­
rangzenét hallgatni 11 órakor. Egy órakor 
lesz az ebéd s azután utazunk Svájcba. 
Majd onnan is küldök lapot.

Kovács Hanna Bécsből ir. Már 30-án 
este sejtettük itt Nagyváradon, hogy a mű­
vésznő lemarad az útról. Későn gondolko­
dott jegyről. Telefonálgattunk érdekében 
még Fertőmeggyesre is, mind hiába! Későn 
jelentkezett.

Egyedül sietett utánuk Budapestről, de 
már mire ő az osztrák császárvárosba ért, a 
zarándokvonat kirobogott, Szomorú hangon 
Írja ezt és összegyűjtött pénzét elteszi jö­
vőre.

Reméljük, hogy a kedves váradiakat vi-

i

boulevardomat. Most kezdődik az élet! De 
miután oly szerencsés voltam és találkoztam 
veled, nem hagylak el. Nincsen semmi dol­
god?...

— Nekem ? Nincsen . . . Miniszteri hiva­
talnok vagyok Barcat-Carron osztályában.

— Pajtás, akkor nekem segítségemre le­
szel abban, hogy felmentsenek a huszon­
nyolc napos szolgálat alól !

~ Huszonegy! — igazitá helyre Petit- ' 
Bidois. — De ma szó se legyen erről. Együtt ' 
‘°p.lnk ebédelni és az estét a Montmartre-on ' 
töltjük. Tabarinnél törzsvendég vagyok.

foubotnak csak úgy forogtak a szemei i 
a gyö»yörüségtől:

— Ez egyfolytában tartó tiz órai kimé- ' 
nőt jelent nekem! — mondta hangosan ka- i 
cagva.
. . ~ És én boldog vagyok, ha segíthe­
tek neked elfelejteni három évig tartó szen­
vedésedet. i

A katonai élet említése egyszerre fel­
idézte lelkűkben azokat az emlékeket, ame- 
Jeket a közös szolgálat alatt éltek át. A 
Wy manőverek közös hőstetteit, a kantin- 

an töltött estéket, a szobáikban elkövetett j 
Wakat, az adjutánsról szóló vicceket.

Emlékszel Andrornacra, az adjutáns 
azolgájára — mondja Toubot, aki mindenre 
talált valami klasszikus vonatkozást, hogy 
fitogtathassa gimnáziális iskolázottságát.

— Andromac ! A hülye fickó 1 — vette 
át a szót Petit Bidois. — Még most is lá­
tom gömbölyű szemeit és ijedt arcát. Szinte 
hallom Valencinelli főhadnagy hangját, a 
mint rákiált a folyosón: Andromac! Te tök- 
filkó ! Elveszted a nadrágodat! . . . Aztán, 
káplár ur emlékszel arra a napra, mikor 
megmutattad nekem a titkos minősítést, 
mit íróasztala fiókjában tartott az 
nagy ur ?

Emlékszem-e, hogyne emlékezném ? 
— Es Victor Toubot recitálta: — „Petit- 
Bidois jó gyalogló, másodrendű céllövő, er­
kölcse példás, mozgósítás esetén hivatalban 
alkalmazható“. — Aztán hozzátette: 
milyen távolinak tűnik fel mindez! 
ezelőtt hetvenkét órával még katonai 
gálatot teljesítettem.

Megszorította Petit-Bidois karját.
— Mond csak, öreg, — kérdi kissé ag­

godalmasan — csak nem érzik rajtam a ka­
szárnya levegője?

Petit-Bidois egészen megnyugtatta és tré-

Aztán,

a 
őr-

— Es 
Pedig 
szol­

fás iróniával bókolt neki, hogy oly rövid 
idő alatt elegáns, könnyen 
der lett belőle . . .

— Nemde? — mondá 
tos elégedettséggel. És látod, a mi legjob­
ban tetszik nekem, az az, hogy egészen ki- 

j zökkentem abból a katonai tempóból, a mit 
| a legtöbb még czivil korában sem tud el- 
' hagyni. Igazán, úgy érzem, mintha egy 

rossz álomból ébredtem volna fel. Ez az 
utolsó három év nem is számit az életem­
ben. Olyan vagyok éppen, a, milyen a ka­
tonáskodás előtt voltam. És biztosítalak, 
hogy a katonai szolgálat semmiféle jelleget, 
nyomot sem hagyott rajtam. Semmiféle szo­
kás nem ejtett hatalmába.

. . . Ebben a pillanatban egy első­
rendű katonai parádés temetés haladt el 

I mellettük. Toubot hirtelen, mintegy parancs­
szóra vonta ki karját Petit-Bidois karjából, 
mereven katonás feszességgel 
kinyitott jobb kezét vadonatúj 
emelte és szabályos katonai 
szalutált a koporsónak . . .

mozgó boulevar-

Tou-bot öntuda-

állt glédába, 
cilinderéhez 
tisztelgéssel
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SERVKOTOK, HASKOTOK 

méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tói 
_ kezdődő árban készíttetnek 

Jinos (Rákóczi-ut, Bémer-tér.)

ahol on si választékban kaphatók: Irigátorok, fecskendők, gu n- 
harisnyák, szuszpenzorinmo1, gumi-lepedők, vatta és rn nden- 
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419.

..



rüló egészségben tótjuk meg egy fél hónap ]
múlva. Addig is várjuk figyelmes soraikat igen fontos dologra tértek át. Hossza 
és kedves híradásukat.

A kulügymiaiszter • királynál. 
Berchtold gróf közös külügyminiszter s 
Hoyos gróf követségi tanácsos reggel hét 
órakor Ischlbe érkezett. A pályaudvaron a 
közös külügyminisztert Schiessl báró ka­
binetirodai igazgató fogadta.

A nyugdíj ügyek elintézése utón egy 
i küz­

delem utón végre az okányi temető dolgá­
ban is dülőpontra jutott a törvényhatóság. 
Kimondták ugyanis, hogy Okány községé­
ben a község legelője egyáltalán alkalmat­
lan legelőnek és igy a közeli Schwartz Jó­
zsef féle birtokból kell 10 holdat kisajátítás 
utján megszerezni. .

A komádi községi főjegyző javadal-

I mazásának üívében, úgy"határozötVa“ tör- 
■ vényhatóság, hogy az eddigi 60 hold és 

legelő helyett évi 3000 korona fizetést fog 
kapni.

A kalugyeri, körösszakáli és kabolás- 
pataki népiskolák államosítása ügyében tett 
indítványt elfogadta a közgyűlés.

Ezzel egy negyed 11 óra után véget 
ért a rendkívüli közgyűlés.

Rendkívüli meggeggiilés. Szerelmes indiai herceg.
Cziffra Kálmánt nyugdíjazták.

A vármegye részvéte 
Tisza Istvánnak.

Biharvármegye törvényhatósága tegnap ; 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen elég : 
szép számmal jelentek meg megyebizottsági . 
tagok. A közgyűlést pontban 10 órakor Mis- ; 
kolczy Ferenc főispán nyitotta meg. A szó- ■ 
kásos megnyitó szavak után a főispán a kö- j 
vetkező beszédben emlékezett meg az elhunyt , 
Tisza Kálmánnéról:

— Igazi gyász, őszinte részvét érzésé­
vel hozom a tekintetes közgyűlés tudomá­
sára, hogy Biharvármegye, illetőleg Magyar­
ország európai hírre emelkedett államfői fiá­
nak néhai Tisza Kálmánnak hitvese, özvegy 
Tisza Kálmánná, születet Dégenfeld Ilona j 
grófnő folyó évi junius 29-én jobblétre szen- 
derült.

Mindnyájan igaz részvéttel vagyunk 
gróf Tisza István Magyarország miniszter­
elnöke és az egész Tisza család iránt. Rész­
vétünket fokozza az a tudat, hogy az el­
hunyt úrnőben nemcsak a fenkölt szellemet 
vesztettük el, hanem elvesztettünk egy min- I 
den időkre példányképül szolgáló magyar 
családanyát.

Biharra egye közönsége özvegy Tisza ; 
Kálmánná született Dégenfeld Ilona grófnő I 
elhunyta felett fájdalmas részvétet érez és I 
indítványozom, hogy ezt a közgyűlés jegy- ; 
zőkönyvileg örökítse meg és a Tisza család 
ez idő szerinti fejéhez gróf Tisza István ur 
őnagyméltóságához tisztelettel részvéttávira­
tot intézzen.

Az indítványt egyhangúlag elfogadta a 
törvényhatóság.

Ezután rátértek a tárgysorozat első pont­
jára, Cziffra Kálmán biharkeresztesi főszol­
gabíró nyugdíjazás iránti kérelmére.

Balogh János előadó ismertette a, r.yug- 
dijbizottság javaslatát. A bizottság, mint 
már ismertettük 1913. julius 5-ével java­
solta a főszolgabíró nyugdíjazását. A köz­
gyűlés ennek alapján a főszolgabíró nyug­
díjazását kimondta s a milleniumi év be­
számításával eltöltött 19 szolgálati év után 
évi 2487 korona nyugdijat állapítottak meg. 
Tekintettel pedig arra, hogy már a júliusi 
fizetését felvette Cziffra, a nyugdiját igy 
augusztus 1-íői folyósította a törvény­
hatóság.

Bige György özvegyének nyugdiját 
108Ü koronában állapította meg a köz­
gyűlés.

A tanítónő regénye.
Egy Kőrös-parti szép tanítónőnek vitte el 

a levelét a posta tegnap Kalkuttába. Asvim 
Chomar Chandhuri indiai hercegnek volt ci- ! 
mezve és benne egy hamisítatlan kosár. A 
herceget ki kosarazt a a kis magyar tanítónő, 
aki most került ki a képezdéből, alig pár 
napja látta meg az oklevelét és volt bátor­
sága röviden és határozottan elintézni életé- | 
nek talán legnagyobb fejezetét.

Ugye-e szép. Mert az elutasításhoz, az | 
exotikus hercegi korona visszautasításához 
egy kicsit több kellett, mint magyaros köny- 
nyelmüség. Bíboros rang, milliók, keleti gyön­
gyök, ékszerek és gyémántok hideg tüze vil­
logott a szeme közé szegény büszke tanitó- 
kisasszonynak, a mesék kincseskamrája nyílt 
meg előtte, csak ki kellett volna nyújtania 
fehér kezét az aranygyűrű után. És nem 
nyújtotta ki.

Miért'? . . . 0 ő biztosan tudja. Tudja és 
mi láttuk, amikor könny nélkül zárta le a 
levelet, könny nélkül mondott le a yachtról, 
amely Fiúméban várta, a kalkuttai herceg 
aranyos pagodájáról, India gyöngyéről, a fe­
jedelmi miliő pompájáról. Miért, miért?...

Titokzatosan mosolygott, amikor meg­
kérdeztük. Elővett egy ivrét nagyságú diplo­
mát s kiteregette.

— Ezért, — mondotta. — S rámutatott 
az oklevél közepén csillogó aranybetükre:

BRANDT ILONA 
okleveles tanítónő.

Amit aztán ezután mondott, az egy ki- ■ 
csit. hihetetlenül, szokatlanul hangzott. Mintha 
nem is egy hivatalnok-leány, egy XX. szá- i 
zadbeli leány, hanem a XVII. századból egy 
nemes kiasszony beszélt volna, annyira 

i büszke és rajongó volt.
— Tizenkét évig vágytam a diplomám 

után. Ez volt minden ambícióm szárnya.
I Most elértem. Ez többet ér nekem a her- 
1 cégi koronánál. Eddig is volt szép ruhám, 
> ezután is lesz, hercegi férj nélkül.

Hirtelen kék romantikának tetszik. Pe­
dig nem az. Itt nem annyira az arany­
betűs diploma, mint inkább a némán ma­
radt szív döntötte el a kis tanítónő sorsát. 
Vagy talán harmonikusan kinevelt, okos és 
nyugodt esze ? . . .

Az Orsolyák kis hercegnője.
Brandt 11a most hagyta el az Orsolyák 

' fehér intézetét. Kedvence volt nemcsak a

Ki kosarázoil herceg.
tanárnőknek, hanem a kolleganőknek is. Ha 
lehallatszott a bíbor függönyös fogadóte- 
rembíl valami álmodozó, exotikus muzsika, 
a sima frizuráju, könyvvel sétáló képezdész- 
nők halkan összesúgtak :

— Ha'? . . . Zongorázik a kis kék her­
cegnő.

Gyönyörű bizonyítványai voltak. Sze­
rény modora, exkluzivitása, nagy tudása és 
érdekes, szép arca rendkívül szinpatikussá 
tették. Ezelőtt három évvel elkezdett fran­
ciául, angolul és olaszul tanulni. Németül 
már régeoben tud. A zongora mellett pedig 
órákig elült és a leánvok előtt titokzatos, 
ismeretlen muzsika melódiáit kereste a hi­
deg billenttyükön.

Már akkor sejtettek sorsában valami 
regényességet. Minden nyarat szüleinél töl­
tött Szilágysomlyón s évről-évre misztiku­
sabb köd vette körül a fehér intézetben a 
kis kék hercegnőt.

A vakációk hercege.
Szilágysomlyó kicsi hely, sokkal ki­

sebb, sem minthogy egy indiai herceg oda­
menjen eltölteni a nyarat. Ebből a kis vá­
roskából, ahol olyan szép acélhamvas szilva 
terem, dr Hollós István ügyvéd fia elment 
a chembridgei egyetemre jogot hallga’ni. 1 z- 
előtt három évvel aztán egyik nyáron ven­
déget hozott magával az angol egyetemről. 
Kollégáját: Asvim Chomár Chandhurit, a 
kalkuttai herceget, aki az idén abszolvált.

A somlyai árnyas kertek lombjai alatt 
hirtelen színes leányálmok bontakoztak ki. 
A keskeny aszfalton bátortalanul sétálgatott 
a barna bőrű herceg, lila-piros mályvák mö­
gül kacérkodtak vele a kisvárosi lányok. A 
kis magyar fészekben egy napon lángot fo­
gott a merev vonásu, bronzarcu herceg szive 
és lelkendezve futott barátja apjához.

— Megvan! . . . 0 monsieur! ... Az
I én hercegnőm 1

A herceg 3 év alatt sem tudott megta­
nulni magyarul, de másnap már tudta ezt az 
egy szót: szeretem.

Es a kis kék ruhás képezdésznőnek, 
Brandt Idának elmondotta napjában tízszer, 
százszor.

— ... Szeretem, szeretem.
Szép idők következtek. A herceg egész 

i florikulturát teremtett a kisvárosban, virágos 
i hajók hozták Indiából az orgonákat. Együtt 

tenniszeztek. Ezüstös esték kisérték el őket, 
egyiket hideg Anglia felé, a másikat pedig 
ide a szőke Körözs partjára . . .

Tavaszi és nyári a legszebbek Reinnál 
amerikai cipők Wm1(W4.
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A herceg emléke.
A szerelmi liason oly tiszta volt, mint a 

kristály. A tanitónőjelölt leült mesélni néha, 
mikor illatok csaptak be a zárda nagy kert­
jéből.

... Az ő kedvéért tanulok franciául, 
Szereti, ha ezen a nyelven beszélek vele. Az 
angolra haragszik. Azt mondja, hogy az 
indiai maharadzsák mind haragszanak titok­
ban erre a nyelvre.

— És tudják, olyan érdekes. Nem sze­
reti a parfümöt. Még az Ylang-Ylang illatot 
sem. Pedig ezt a pármai hercegnő is szerette. 
Csak olajat hozott, azt is a Marica Völgyéből. 
Finom rózsaolajat.

— A mellényein nem hordott soha 
csontgombokat. Platinából és aranyból ké­
szíttette. Ő a zenét imádta. Tőle kapom eze­
ket a szomorú indiai népdalokat. Ugye ti is 
szeretitek ... §

— A herceg soha sem ivott szeszes 
italt. Nem ismeri. A champagne! sem. In­
diából ezüstüvegekbe.r küldöttek utána oran- 
geadet. Mutatott olyan narancsot is, amely­
ből ezt készítik.

Es egész éven át érkezett a kis som­
ijai házba drága chinchilla, indiai sárga-se­
lyem sál, kis topánkák, nippek, kották és 
csodás szinü virágok. Ezekben él most a 
bronzarcu herceg erxléke, meg kis francia 
nyelvű, kék papirosa levélkékben, amelyek 
talán már tüzbe is kerültek.

. ..Mert igy akarja Brandt Ilona, az okle­
veles tanitókisasszony, akit várnak az ara­
nyos hátú magyar hegyek, piros arcú ne­
bulók. Várja a magyar kultúra és talán 
más valaki a kéklő somlyai hegyek alján.

*
A SZERELEM.

Mi is a szerelem ? kérdi a bohó ifjú. A bölcs 
öreg ráfelel :

—■ Olyasmi, a mi akkor fog el bennünket, mi­
kor nem eszünk, nem iszunk, nem alszunk, nem be­
szélünk. nem dohányzunk, nem veszünk, nem adunk 
el — szóval, mikor semmi okos dolgot nem csináj 
lünk.

*

KÜLÖNBSÉG.

— Mielőtt megnősültem volna, órákig el tud­
tam hallgatni az én Adélomat, a mint énekelt.

— No és most?
— Most? Most muszáj hallgatnom.

*
CSALÁDI TRAGÉDIA.

A kis leányt tanúként hallgatják ki a bíróság 
előtt. A védő teszi föl a kérdést*:

— Aztán mondd csak, mikor az édes anyád a 
ijüjtófával édes apádat megverte, ngy-e az édes apád 
81 alkohol hatása alatt volt ?

— Nem; az asztal alatt volt.

*

LELKIISMERETES ORVOS.
— Fz a doktor Szabó sokat jár a báró kis­

asszonyhoz ; olyan súlyos beteg talán ?
— Nem; csak csinos és gazdag.

*

A GYEREKSIRÁS.
Férj: Rettenetesen sir ez a gyerek, nem tudok 

tőle dolgozni. /
— Feleség: Talán énekelnék neki, édesem.
Férj : Köszönöm, drágám. Inkább csak sírjon 

tovább.
*

KÉTSÉG TÉLÉN BIZONYSÁG.
— Mondja, Ödön, képes volna maga valami 

hallatlan vakmerőségre is, csak hogy bizonyítsa, 
mennyire szeret engem ?

— Hát nem megmondtam, hogy elveszem fele­
ségül ?

Érmihályfalvának 
modern rabbi keil.

Újabb zsidó harc a megyében.
Úgy látszik, a rabbi harc Biharvárme- 

gyébeu általánossá vált. Élesden, Berettyó­
újfaluban még javában tart a küzdelem a 
rabbi személye körül és már újabb rabbi 
harcról számol be érmihály/alvai tudó­
utónk. \

'i Még alig hántolták ejSchebeld Mózes­
nek- a volt rabbinak tetemeit, már megin­
dult a harc a rabbiság körül. Mint előre 
volt látható, a rabbiválasztás kérdése két­
felé szakitotta Érmihályfalva zsidóságát.

Az egyik rész a modern zsidók pártja, 
mely az ottani intelligens zsidóságból áll és 
Grósz Béla bankigazgató vezetése alatt lé­
pett akcióba. Ez a párt olyan embert kíván 
rabbinak választani, aki a mai kor igényei­
nek minden tekintetben megfelel. Ez a 
párt főként azt kívánja, hogy az illető rabbi, 
ki a hívek lelkivilágát lesz hivatva irányí­
tani, legalább kifogástalanul tudjon magya­
rul. Érmihályfalván ugyanis olyan sajátsá­
gos viszonyok uralkodnak, hogy azok tűr­
hetetlenek. A Máramarossziget felől özönlő 
zsidók ugyanis Érmihályfalván letelepednek 
és itt folytatják azt az életet, amit ki tudja 
hol, talán Galíciában éltek. Csak nagyon 
kevesen vesznek maguknak annyi fáradtsá­
got, hogy megtanuljanak magyarul. Ezt az 
érmihályfalvai jó magyar zsidó intelligencia 
resteli és véget akar vetni a mai állapo­
toknak. Ezért akarnak magyarul tudó rabbit 
választani.

A másik rész Schebeld Béni fiát, 
Schebeld Mózest akarja megválasztani. En-" 
nek a pártnak a jelöltje már 25 éve tartóz- í 
kodik Érmihályfalván. Nős ember, máskü- i 
lönben bőrkereskedő. Az üzletet a rokonok j 
viszik, ő maga jámbor életű és idejének ; 
legnagyobb részét a hitközségnek szenteli. ■ 
Emellett az érdeme mellett azonban van i
egy nagy hátránya, hogy csak épen, hogy nul megélhetne és zavartalanul teljesíthetné 
töri a magyar nyelvet. Hogy nem fordít művészi kötelességeit.
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nagy gondot a magyar nyelv megtanulására, 
azt bizonyítja az, hogy 25 év alatt csak 
ennyire volt képes haladni.

Különben hatalmas pájeszt visel, földig 
érő kaftánt, rókaprémes kalapot hord, tehát 
kész galiciai. Érmihályfalva orthodox zsidó­
sága őt akarja rabbinak.

Péntek este már meg volt az első ösz- 
szetüzés a két párt között. A vita mindkét 
részről igen heves volt, végül is eredmény­
telenül hagyták félbe.

Most aztán nagyban folyik a hitközségi 
tagok kapacitálása, a korteskedés,, hogy ki 

a zsidóság uj rabbija. Előreláthatólag 
még nagyon zajos események játszódnak le 
a fölött a kérdés fölött, mely még nagyon 
kétes, hogy melyik párt győzelmével ér 
véget.

Márkus Emilia adósságai.
A\ művésznő ájulása.

A napokban kis hirecske járta be a la­
pokat. Márkus Emilia a kultuszminisztérium­
ból jövet elájult és ideggörcsöket kapott.

Az elájulás magyarázatául a következő­
ket rebesgetik:

A múlt év során Márkus Emilia anyagi 
helyzete tarthatatlanná vált. Ugyanis házat 
építtetett és azt fényesen be is rendeztette. 
Ezzel tetézte addig is volt anyagi zavarát; 
a megszaporodott hitelezők agyonzaklatták 
megrohanták és mindenét lefoglalták.

A művésznő ügyvédje hozzáfogott a zi­
lált viszonyok rendezéséhez és a hitelelezők- 
kel való egyezkedéshez és csinált is egész 
tisztességes megállapodást, melynek egyet­
len hibája csak az volt, hogy friss pénz kel­
lett hozzá.

A magánhitelezők beérték volna össze- 
szesen 58,000 koronával. Maradt volna ennél 
is nagyobb adósság, de nem magánhitele­
zőknél, hanem a színháznál és a színházzal 
kapcsolatos alapoknál.

Az ügyvéd úgy koncipiálta, hogy a ma­
gánhitelezőket ki kell fizetni; a hivatalos 
tartozásokkal majd csak valahogyan rendbe­
jönnek.

Erre a „valahogy“-ra is megtalálták a 
módot. A művésznő kérvényt intézett a kul­
tuszminiszterhez, melyben elmondta a ter­
vezett egezségét és kérte, hogy az állam 
adjon a. rendezésre 60.000 koronát. Ezt az 
összeget és a színházi alapoknál fennálló 
tartozását vonják le szerződésének további 
tartama alatt havi egyforma részletekben a
fizetéséből ős az egész hivatalos köve­
telés fedezésére foglalják le a házat és 
ennek jelentékeny értéket képviselő beren­
dezését.

Ez esetben — igy magyarázta a fo­
lyamodó — maradna neki szabad rendel­
kezésre évi 28.000 korona, amiből gondtala-

í nítmnmn Rahaa bank és keresk* irodájaheiimann Dezső Nagypiactár, Bitje házban 
Mindennemü bank és kereskedelmi ügyek keresztül- 

viieie a legrövidebb idő alatt.
Pénz közvetítés olcsó kamat mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más 

egyébb biztosítások.
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hanem kellene 82.000 korona, hogy a régi,

ko-

nában elájulnia Magyarországon ?

Szenzációs válópiir

Blanka Pragerhoffig

legközelebbi vonattal 
egy kicsit nehezebb

fél- 
még

egy- 
is foglalkoztatnak, 

képezik gócpont- 
mint a fővárosi úri

A tervbe £ kultuszminiszter nem me­
hetett bele, mert a legjobb akarat mellett előnyös helyzet visszaálljon, 
sem rendelkezett a szükséges 60.0v0 
rónával.

Az ügy igy elhúzódott több mint 
éven át és a művésznő viszonyai ma 
rendezetlenebbek, mint valaha. A magán­
hitelezők közül már többen nem állják a 
régi megegyezést és közben jöttek uj adós­
ságok is.

Ma már nem elég a 60.000 korona, j

Ezt Márkus Emilia minap bejelentette 
és kérte, hogy csináljanak valamit, de a 
minisztériumban, ahonnan aznap búcsúzott 
Náray-Szabó, azt a választ kapta, hogy nincs 
pénz — s erre a művésznő elájult.

I Hej, ha a művésznői idegek általánosak 
I lennének, de sok embernek kellene mosta-

akart tölteni. Az árvaszék rendelete, mely­
ben a gyermekek kiadása volt kimondva, Bu­
dapesten már nem találta Szlávynét. Elköltö­
zött a gyermekekkel egyetemben a Balaton 
partjára, Balaton-Szenesre, ahol Radák rend­
őrfogalmazó szomszédságában bérelte ki a 
líovács-féle villát. Davidovits Sándor az ár­
vaszék intézkedésével előbb Budapestre ment, 
ahol azonban már Szlávyné tudta a megér­
kezését és nem várta meg, hogy felkeresse 
az ügyvéd, hanem nyomban fürdőre utazott.
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Hol vannak a Szlávy gyermekek?
nem hiába vágyott a fővárosba. Ott a szó­
rakozásnak minden módját megtalálta. E 
mellett természetesen a három gyermek ne­
velésére nagyon kevés idő maradt. A gyer­
mekek az elhanyagolt nevelés miatt a szü­
lői tiszteletről megfeledkeztek. Szlávy József, 
mint a gyermekei jövő jéér' aggódó apa, bi­
zonyítékokat gyűjtött össze, melyek alapján 
azt igazolta, hogy a három gyermek erkölcsi 
élete a jelenlegi környezetben veszélyben 
forog.

Budapestről, ahol Szlávinak inkább volt 
módjában feleségének és gyermekeinek élet­
módját megfigyelni, Szlávyné, ha csak te­
hette, elutazott külföldi fürdők, vagy más 
magyar városokba.

El kell venni 
a gyermekeket.

Szlávy József a beszerzett bizonyítékok 
alapján Biharvármegye árvaszékéhez folya­
modott, ahol azt kérte, hogy Hortoványi 
Blankától vegyék el a gyermekeket. Az ár­
vaszék a kérelmet elutasította, mert nem 
látta fennforogni a férj vádjait. Eközben 
folyt az elválás tárgyában is az eljárás a tör­
vényszéken.

A válóper folyamán a tanuk egész se­
regét hallgatta ki a bíróság. A tanuk mind-

A hivatalos akták óriási özönében, mely 
évenként megfordul a törvényszéken, ügyész­
ségen és az árvaszékeken, kevés olyan ér­
dekes és minden Részleteiben szenzációs ügy 
van, mint a Szlávy—Hortoványi ügy. Szlávy 
József és Hortoványi Blanka neve közis­
mert az előkelő társadalomban. Mindkét 
család az előkelő köröknek számottevő té­
nyezője s igy érthető is, ha e két család 
közt keletkezett differenciák, melyek 
szerre három hatóságot 
általános érdeklődésnek 
ját, úgy a biharmegyei, 
körökben.

Az elhagyott ér- 
keserüi kastély.

Szlávy József érkeserüi birtokos Horto­
ványi Blankát, a fővárosi társadalom egyik 
előkelő és szépséges tagját a „Magyar 
Állam-1 volt szerkesztőjének leányát vette 
feleségül. Boldogan éltek néhány évig a 
pompás kastélyban, ahol három gyermekük 
is született. A falusi élettel azonban sehogy 
sem tudott megbarátkozni a fővárosi élet­
hez szokott fiatal asszony. A békés életet 
lassanként családi perpatvarok zavarták meg. 
Az asszony türelmetlensége napról-napra 
nőtt, mig végre is kitört belőle idegessége, 
melynek oka: a falusi egyhangúság. Hiába 
volt a férj minden szeretete, gyöngédsége s 
a nagy kényelem, amit biztosított, a pezsgő 
pesti élethez szokott asszonyt visszatartani 
nem lehetett.

Egy családi perpatvar után Hortoványi 
Blanka magához vette a gyermekeket, össze­
pakolta a legszükségesebb ruhákat és fel­
költözött Budapestre édes anyjához. A férj 
állandóan kérte az asszonyt, hogy térjen 
hozzá vissza. Hiába val.ó volt minden. A kas­
tély üresen maradt. Szlávy József hiába 
várta a párját, a vidám gyermek-kacajt.

A Pesti élet.
Mikor már minden kérés, békités hiába­

való volt, Szlávy kénytelen volt az asszony 
és gyermekei tartásának biztosítására évi 
8100 koronát biztosítani. Ebből az összegből 
4800 korona az asszony részére volt kikötve, 
a többi pedig a gyermekeké volt. Ebből a ' 
pénzből nagyon szépen lehetett neveltetni a i 
három gyermeket. Á fiatal asszony azonban '

nyáján a férj mellett tettek vallomást s en­
nek alapján a polgári bíróság elválasztotta a 
feleket.

A válóperben Szlávy József képviseletét 
dr Davidovits Sándor ügyvéd látta el. Da­
vidovits a válóper alatt o'y lényeges vallo­
másoknak jutott birtokába, hogy azok alap­
ján biztosra volt vehető, hogy az árvaszék 
első határozatát meg fogják változtatni.

A felebbezések folytán a miniszter uj el­
járást rendelt a gyermekek elvétele dolgá­
ban. A vármegyei árvaszék az uj tanuvallo- I 
mások alapján tényleg megváltoztatta előbbi 
határozatát és elrendelte, hogy a három gyer­
meket az anya adja ki Szlávy Józsefnek. Ez 
esetben természetesen Szlávy a gyermekek 
neveltetési járulékát nem köteles fizetni.

Menekülés az apa elől.
Mig az ügy ebbe a stádiumba jutott, tel­

tek az évek és nőtt az aktacsomó az árva­
széken. Eljött az idei nyár, a fürdőévad kez­
dete. Szlávyné, aki minden évben más és 
más helyen szokta tölteni a nyarat, az idén 
is kiválasztott egy fürdőt, ahol néhány hetet

Hajsza az asszony után.
Davidovics Budapestről hazajött Nagy­

váradra és bejelentette az esetet az árvaszék­
nek. Az árvaszék erre uj határozatot hozott, 
amelyben kimondta, hogy ha szükséges, még 
erőszakkal is el kell venni Hortoványi Blan­
kától a gyermekeket. Egyidejűleg megkereste 
az árvaszék a fővárosi ájlamrendőrséget is, 
hogy minden rendelkezésére álló eszközzel 
legyen az apa segítségére és ahol megtalál­
ják a gyermekeket, vegyék el és adják ki az 
apának. Davidovics az uj határozattal Buda­
pestre utazott az államrendőrségre. Alig ér­
kezett meg Szlávy képviselője a fővárosba, 
már nyomában voltak Hortoványi Blanka 
megbízottai és minden lépését figyelték. Mi­
kor Davidovics a rendőrségen megjelent és a 
rendőrség gyors intézkedését kérte, a Bala­
ton partján már tudta a szép asszony, hogy 
mi vár reá, ha nem menekül.

A fürdőzést tehát gyorsan megszakította. 
Lázasan csomagolt és anélkül, hogy valaki­
nek szólott volna, reggelre már eltűnt a vil­
lából. Akkor éjjel 1 órakor egy kétfogatu 
kocsi állott meg a villa előtt, amelyen egy 
lefátyolozott nő és három gyermek ment a 
pályaudvarra. Mikor kirobogott a vonat a 
pályaudvarból, talán még egy szivart sem 
szívott el az inspekciós vasúti tiszt, már meg­
érkezett a budapesti vonat Dávidovicscsal.

Az ügyvéd egyenesen a Kovács-tele 
villa után tudakozódott. Elképzelhető Davi­
dovics meglepetése, mikor tudatták vele, hogy 
a villa szép bérlőnője egy órával előbb el­
utazott.

Nyomon Pragerhof felé.
Davidovics kénytel .n volt az ügyvédi 

feladatot egyszerre detektivi szolgálattal fel­
cserélni. Nem vesztegette az időt, kihajtatott 
a pályaudvarra, ahol megtudta, hogy az el­
múlt éjjel Hortoványi 
váltott három jegyet.

Davidovics már a 
Pragerhofban volt. Itt

| volt a nyomot megtartani. Gondolni sem le­
hetett rá, hogy itt útbaigazítást nyerjen. Min­
denek előtt tehát azt állapította jmeg, hogy 
elutazott-e tovább Hortványi Blanka, vagy 
pedig Pragerhofban maradt. Szerencsére a
pályaudvaron egy vasúti tisztviselő emléke- 

í zett egy ideges szép nőre, akire teljesen rá- 
iliett Hortoványi Blanka személyleirása. Dá- 
vidovics megtudta, hogy a nő a három gyer­
mekkel Cormons felé menekült. Davidovics 
egyenesen Cormonsba utazott. Itt azonban 
végleg elveszítette a nyomot.

A vasúti tisztek nem tudták megmon-

TELEFON 10-70. TELEFON 10-70.
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dani, hogy milyen irányban utazott tovább a 
szökevény. Cormonsról ugyanis három kü­
lönböző ország felé lehet utazni. A forgalom 
pedig oly nagy, hogy senki sem tudott a 
legkisebb útbaigazítást sem adni. Davidovics 
kénytelen volt véleg lemondani a további 
üldözésről s igy eredménytelenül visszaindult 
Nagyváradra.

Körözik a szép asszonyt.
A megszökött szép asszony ennek da­

cára sem fog menekülni a hatóság rendele­
tének végrehajtása elől. Az államrendőrség 
ugyanis körözvényt bocsát ki, melynek alap­
ján bár hol találják meg a gyermekeket, el 
fogják venni tőle és haza hozzák az apához. 

Megvan az óriási híggá gazdája. j 
A kígyó azonban nincs sehol. i

Pár héttel ezelőtt megírta a Tiszántúl, 
hogy Magyarcséke környékét egy óriási ki- ; 
gyó tartja izgalomban. A kígyót már két falu i 
lakossága látta, sőt látták azt is, mikor a 
veszedelmes állat fiatal malacokat és szár- <

valamilyen utón módon a kígyót és magunk­
kal vigyük.

A két komédiás ezután egy CSOmó más 
kigyóalztató és bűvölő szerrel felszerelve 
kivonult a csékei határba. Ott megállapított 
terv szerint elhintették a csemegéket, ők 
maguk pedig egy jól elrejtett buvó helyen 
húzódtak meg. A faluban többen látták a 
két komédiást és nem tudták elképzelni, 
hogy mit kereshetnek azok a sáros fűben. 
Mikor azonban megtudták, hogy a kígyó 
gazdáival állanak szemközt, bizonyos tisz­
telettel vanultak vissza.

Tegnap estig kuporodtak rejtekhelyei­
ken a komédiások, de a kígyó nem mutat­
kozott. Végül is naplemente után vissza- 

i tértek a Liuba, hogy ma tovább folytas- 
| sák a kígyó fogást. Csékén nagyon örül- 
I nének, ha el tudnák fogni a veszedelmes 
■ kígyót. Éhez azonban nagyon kevés re- 
' meny van.

és érzi, hallja a háború halálkaszájának a 
süvitését. Nyomasztó fekete árnyék nehe- 

• zedik az emberekre, a békés munka nem 
. nyeri el a méltó jutalmát, válságos idők, 
i pénzkrizis, a boldog béke aranykorszaka 
i csak várja a virradást, nehéz és súlyos az 
' ólet, pedig mi éppen úgy dolgozunk, mint 
, eddig, vagy még jobban, megteszitett ener­

giával. — Es mindez azért, mert messze 
! tőlünk, idegen célok, idegen érdekekért a 
' balkáni zöld mezőkön, nem kérdezem, nem 
í tudom az okát, hull a szép, piros vér . . .

La —Ly.

* Gróf Széchényi püspök és 
a XII. Katholikus Nagygyűlés.A XII. Országos Katholikus Nagy­gyűlés elnöke, gróf Zichy János most kérte föl a nagymélt. püspöki kar tagjait a kongresszus védnökségé­nek elfogadására. Széchényi Miklós gróf megyés püspök a napokban válaszolt a felkérésre s közölte, a védnökséget kész örömmel elfogadja.

nyas jószágokat tüntetett el óriási szá­
jában.

Megindult a hajsza a kigyó után. A fő- 
szolgabiróság maga vezette az üldözést. Fel­
fegyverkezve 20—30 ember hajszolta a kí­
gyót a csékei határban. Egy napi üldözés 
után eredménytelenül voltak kénytelenek 
visszatérni a kigyóvadászok. Másnap újból 
akarták kezdeni, azonban megkezdődött az 
esőzés és igy nem mehettek ki a vízzel bo­
rított határba.

A kígyóról napról-napra jött értesítés. 
A telepesek hol itt, hol ott látták a kígyót. 
Már megállapították a fészket is egy hatal­
mas fa odvas törzsében. Magyarcsékén pedig 
várják a napos időt, hogy, újból kezdhessék 
a kígyó vadászatot

Tegnap a már unottá vált kigyó dol­
gában újabb fordulat történt. A községben j 
megjelent két egyszerű öltözetű ember és ! 
egyenesen a fűszereshez mentek.

Kérek egy kiló mazsolát. |
A kereskedősegéd, aki Magyarcsékén, 

még soha senkinek .sem adott ki egy kiló 
mazsolát, kétszer is megkérdezte, hogy tény­
leg mazsola kell-e.

~ Mit csodálkozik rajta. Igenis, ma­
zsola.

— Aztán ha szabad tudnom, minek az 
a sok mazsola ?

Hát kérem ez csak egy kis része 
annak, amire nekünk szükségünk van. Mi 
ugyanis áhatseregletesek vagyunk. Pár hó­
nap előtt itt mentünk át. Magyarcsékén Be- 
mnyesbe.

olt az állatseregletünkben egy gyö- 
uyörü példány óriási kigyó, melynek úgy 
v,seltük gondját, mintha a gyermekünk lett . 
’°na. És a hálátlan kigyó hűtlen lett. Mi- I 

or Belényesben fölnyitottuk a párnákkal ■ 
élt kigyó ágyat, üresen találtuk. Útköz- í 

^»valahol megszökött a bestia. Nem mer- , 
‘On szolani senkinek. Féltünk a hatóságok- j 

.. ’s’ hogy még megtalálnak büntetni ben- ! 
heb ^ s°káig kutattuk a kigyó buvó ’ 

esak ny°mára sem akad- i
• AIar minden reményről lemondtunk, i 

a .01 az újságokból értesültünk róla, hogy 
sér?' jig,yónk Magyarcséke határában ki-

zért jöttünk most, hogy ,meg fogjuk *

H ■ ■ 
Tájékoztató.

Julius 13. Katholikus Népszövetség nyári mu- 
: latsága a Püspök fürdőben.

v E R,
embervér, testvérek vére festi pirosra a bal­
káni mezőket, ahol máskor ilyen tájban ra­
gyogott a nap. Zöld volt a mező, színes szép 
virágok tarkáztak és a vidám kecskepászto­
rok gondtalanul járták a görbe hegyeket. A

I balkáni népek könnyelműen, egyszerűen, 
| mivel sem törődve élték a maguk primitiv 
, igénytelen és mégis szép életét, harci dalok 
í dobogtatták meg a gyerekek szivét és az 
j öreg montenegrói apa csak úgy játékból 

kardforgatásra tanította a fiát. És szép, szo­
morú szláv dalok keltettek visszhangot 
szerte-szerte, a festői völgyek, az ormótlan 
hegyek között.

Azután jött egy szomorú ősz, és meg­
dördültek az ágyuk és szomorú dicsőséget 
ünnepeltek odalent. A diadal büszke mámo­
rába belezokogntt a fájdalom, soha nem jöt­
tek vissza, akiket visszavártak és úgy lát­
szott, hogy azokba a kegyetlen és durva lel- 
kekbe már szelíd és szomorú, enyhe és , 
finom érzéseket sugárzott a győzelem nagy 
véres ára, és akik pirosra festették a zöld i 
mezőket, akik némán, mereven, a kardot a ' 
szivükhöz szorítva megtermékenyítették hon- ; 

í fitársaik földjét, azok felett most végre kira- ' 
j gyog a béke fehér napja és a vad kultúrát- i 

lanság helyét komoly, munkás kultúra fog­
lalja el.

Nem igy történt. A vérszag mámoros 
vadakká, koncéhesekké tette a Balkánt, 
amely cssk megmarad mindég annak, amit 
ezzel a szóval, ezzel az akcentussal fejezünk 
ki: Balkán. Más szavunk, más jelzőnk nincs is 
rá, ez mindent meg mond. Hiába akart ott 
békés keresztény kultúra fáklyája lenni egy | 
arrahivatott állam, a testvérei rárontottak a ■ 
koncért és most ismét patakokban ömlik a ' 
piros vér, aranykalászokat nem ringat a 
szél és nem lesz aratás és nem lesz vig 
szüret, ott csak a vigyorgó halál ka­
szája arat. j

A kultur Európa pedig csak néz ; néz '

* Az alispán szabadságon. Frá­
ter Barnabás alispán tegnap kezdte meg hat 
heti szabadságát. Tegnap már ki is költözött 
családjával együtt Ersemjénbe.

* Személyi hir. Singláry Gyula 
nagyváradi államvasuti forgalmi főnök öt 
heti tartózkodásra Marienbadba utazott.

* Plébánosi beiktatás Váracf- 
Ujvároson. Ma, vasárnap délelőtt 9 óra­
kor fog végbemenni Várad-Üjváros uj plé­
bánosának, dr Lestyán Endrének ünnepé- 
lyes beiktatása a Széni László templom­
ban. A beiktatási szertartást dr Vucs- 
kics Gyula kanonok végzi, a ki ez al­
kalommal fog búcsút venni újvárosi volt 
híveitől.

* A Katholikus Népszövetség 
mulatságát ismét kénytelen a ren­dezőség elhalasztani. Tegnap esősre fordult az időjárás s annyira felázott i a Püspök-fürdőben minden ut, hogy í a szabadban tartózkodni • lehetetlen.A mulatságot azért a legközelebbi j vasárnapra, julius 13-ra halasztották.

* Lányi hadnagy Szalontára 
röpült. Lányi Antal hadnagy tegnap fé­
nyes sikerű produkciót végzett. Reggel 6 óra 
40 perckor a Béné-kuti térről Az Est bip- 
lánján felszállott és rövid 33 perc alatt Nagy­
szalontára repült, ahol a pályaudvar előtt 
szállott le. Az ügyes és lelkes pilótát nagy 
éljenzéssel fogadták a szalontaiak bravúros 
repülésért. Lányi Antalt útjában két automo­
bil kisérte, az egyiken a hadnagy meny­
asszonyával és leendő sógornőjével. Ma kü­
lönben látványos repülést rendez Nagysza­
lontán Lányi hadnagy, amelyre Nagyszalonta 
és a környék lakossága nagyban készül.

NESTLÉ"“
GYERMEKŰ»!
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A leány eltávozásakor bársony ruhát, n. , 
gasszáru fűzős cipőt, nyakában kis vékony . 
aranyláncos amulettet viselt. Beszel inagy 
rul és németül, semmi írást magáva 
vitt, hazudozó természetével képes a e n 
embert elámitani. Aki felőle felvilágosítás 
tud adni, vagy tartózkodási helyet bejelenti 
a rendőrségnél, a szülők kellő jutalomban 
fogják az illetőt részesíteni.

__ ____ * Elszökött inas. A gyulai ^dőr- 
„sy0bb________________™, nnnt nj

barna arcú szine, rzeme barna, eltávozása­
kor csupán munkaköténye volt rajta.

* Bartha kapitány kérelme. 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tudvalevőleg a Réz-Becsei-ügyből kifolyólag 
Bartha Béla rendőrkapitány ellen a fegye-

I mit megelőző vizsgálatot elrendelte s egyben 
i állásától felfüggesztette. A törvény szerint a 
: felfüggesztett tisztviselők fizetésüknek egy- 

harmadát kapják. Bartha Béla kérvényt 
adott be a város tanácsához, amelyben kéri, 
hogy a tanács tegyen előterjesztést a tör­
vényhatósághoz olyan irányban, hogy a fel­
függesztés tartamára fizetésének felét adják 
ki részére.

* Temetés. Nagy részvét mellett 
helyezték örök nyugalomra a három éves 
kis Lakatos Lacika tetemeit. A temetes a | 
pályaudvarról ment végbe, honnan a kis 
koporsót az olaszi sirkertbe vitték és a csa­
ládi sírboltban örök nyugalomra helyeztek. 
A temetésen Lovassy Andor is részt vett.

* Négy nyelvű siketnéma. F. év 
január hónapban egy országos csavargót 
továbbítottak Margittáról a nagyváradi to- 
loncházb», akinek illetőségi helyét hoszadal- 
mas levelezések utján lehetett megállapítani. 
Rosen Mihály 21 éves villanyszerelő siket­
némaságot színlelt, mig végre sikerült 
őt leleplezni, hogy kitünően beszél még pe­
dig magyar nyelven kívül németül, románul 
és olaszul. A levelezések alatt az a gyanú 
merült fel, hogy Rosen Mihály kémkedéssel 
foglalkozik, s azért színleli a siketnémasá­
got. A bukaresti osztrák-magyar conzuli hi­
vataltól Rosen Mihályról a következő érte­
sítés érkezett: Nevezett Rosen Mihály 1910.

j évben Popescu Juon név alatt mint kocsis 
i szolgált Sinaia város elöljáróságánál julius 
• 21-től szept. 1-ig 60 frank havi bér mellett. 

Majd ezen időtől fogva pedig mint leiró 
lett alkalmazva az elől említett városi hiva­
talban. Bemutatkozás alkalmával magyar 
hadi szökevénynek mondta magát, mint 
akinek nincsen semmiféle okmánya s az 
idegen országban kénytelen szolgálatot ké­
résük Aug. 29-én a hivatali személyzet tá­
vollétében az ál-Popescu Juon álkulcsok ■ 
kai kinyitotta a főpénztárnok íróasztalát és 
abból ellopott 200 lei értékű okmánybé­
lyegeket. Kinyomozás után a felvett iratokkal

* Polgármester-helyettosi állás 
szervezése. A városi tisztviselők fizeté­
sének rendezése tárgyában Nagyvárad vá­
rosa által kiküldött ad hoc bizottság tegnap 
délután folytatta tanácskozását. Dr Adorján , 
Emil elnöklete alatt dr Medvigy Gábor, Ba- i 
róthy Pál, dr Perczel Adolf, dr Moskovits | 
József, Weisz Lajos, Lukács Ödön és Jurics- 
kay Barna voltak jelen. Először a felett foly 
a vita, hogy azoknál a tisztviselőknél, akik­
nek ma na,,„ 
amennyit a törvény megállapít, a különböze­
iét mint pótlékot személyes pótléknak ve­
gyék-e a mostani tisztviselőknek, vagy az 
állással járó pótléknak iktassák be. Hosszas 
vita után a bizottság abban állapodott meg, 
hogy a többletet személyi pótléknak veszi, 
azonban az egyes állásoknál mutatkozó na- , 
gyobb rendes fizetés különbözeiét mint az , 
állással járó dotációt veszi fel. Ezután a tiszt- j 
viselők létszámának megállapítására tértek át ‘ 
s azokat állapították meg, egyelőre a fizetési 
összegek nélkül. A polgármesteri állás után 
egy polgármester-helyettesi állás szervezésé­
nek szükségét mondták ki. Felmerült az az 
indítvány, hogy szükség volna egy kultur- 
tanácsosi állásra, de az ezen állással járó 
teendőket a polgármester-helyettes lássa el. 
Ez a kérdés azonban egyelőre függőben ma­
radt. Javasolja továbbá a bizottság egy java- 
dalmi tanácsnoki állás szervezését, azzal, 
hogy az állás betöltéséhez akármely főiskola 
elvégzése s 5 évi gyakorlat szükséges vala- j 
mely kereskedelmi vagy ipari vállalatnál. Fel­
vetették azt az eszmét is, hogy igy a tanács 
két taggal bővülne s az ügyek gyorsabb el­
intézése céljából kettős szaktanácsot szer- [ 
vezni. Az alügyészi állás megszüntetése mel- | 
lett ügyészi állás szervezését javasolja a bi- j 
zottság. A főjegyzői, tőmérnöki, főrrvosi, fő- ; 
kapitányi, főszámvevői állások változatlanul I 
maradnak. A bizottság kedden délelőtt 11 ; 
órakor folytatja a tanácskozást s ekkor a ; 
többi állásokat tárgyalja.

* Borzalmas öngyilkos kisőr­
let. Szabadkáról jelentik : Burkovszky Géza, 
a szabadkai ügyészség írnoka az éjjel ideg­
rohamában a földön heverő hulladékba 
drótszögeket kevert és az igy összegyúrt 
masszát lenyelte, majd konyhakéssel fel­
vágta a hasát. Veszedelmes sérüléseivel a 
kórházba szállították.

* Scherb Hugó temetése. Az 
öngyilkossá lett tüzérkapitány temetésére 
tegnap megérkeztek úgy a Scherb Hugó, 
mint a felesége bécsi és prágai rokonai. A 
kapitány felesége jómódú bécsi gyárosnak a 
leánya. A megérkezett rokonság az özve­
gyet és az árván maradt gyermek jövő­
jéről gondoskodni fog. Rendezni fogják a 
kapitány ügyeit is, melynek megtörténte 
után az atya nélkül maradt család Bécsbe 
fog költözni. A kapitány temetése ma dél­
után 3 órakor lesz.

« Eltűnt leány. Kamenicsek Mária 
16. éves leány a szülei háztól folyó év jun. 
hó 15-én azzal távozott el, hogy a kath. 
patronage egyesületbe megy. Mint máskor 
is, elengedték a vasárnap délutáni össze­
jövetelekre A kis leányt a szülők hiába 
várták haza, nem jött. Másnap a városban 
az összes ismerősöket felkeresték, a vi­
déki ismerősöket levélben kérdezték meg, 
hogy nem-e ment hozzájuk, mert a leány 
kalandos természetű. A jól kifejlett, zömök 
termetű leány köröztetését kérték a szőlők. 

együtt átadatott a román csendőrségnek és 
a prahovai ügyészséghez kísértetett, útköz­
ben azonban az őt kisérő csendőrt megvesz­
tegette és azzal együtt megszökött Magyar­
országra.

* Hölgyek figyelmébe! Schmidt 
női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. sz. alatt ké­
szülnek a legelegánsabb divatfrizurák — 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzformatiók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98.

* A katholikus népszövetségi
' jelvények megérkeztek és darabonkint 30 
! fillérért kaphatók Zöldy Bertalan pénz- 
i tárnoknál.

nyári újdonságok.
Szép grenadinok, Epon- 
ges, vásznak, lüszterek, 
szádák és még más min­
dennemű nyári sima és 
térné kelmék, mosó 
áruka legmegbízhatób­
bak. Napernyők. 
M. kir. államvasutasok ked­
vezményes szállítója, szabót 
árakból 10 °/o engedmény.

Legszebb menyasszonyi kelengyék. 
Telefon 1030. Telefon 1030.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás uteai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Pelgári Takarékpénztárnál.

x M. kir. Nagyváradi honvédzenekar 
hangversenye az Európában. Az «Európa» 
nagyszállód» gyönyörű kerthelyiségében ma a 4-ilc 
honvédezred zenekara hangversenyez fél 5-tól fel !» 
óráig — a hangverseny után Rácz Jóska teljes zene 
kara szórakoztatja a n. é. közönséget Kitűnő 
magyar konyha, kőbányai sör és saját termésű ooro.t. 
szolid és lelkiismeretes kiszolgálás.

x A zen®» edvelö közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza J nő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb rólakkal szórakoztatja a közön 
séget. Prágai különlegességedből 
összeállított nagy s inházi vacsora K 1 20. kicsi 
80 fillér.

női divatáruházában

Kossuth-utcza elején
Meglepő olcsó és szolid árban 
szerezhetők be az ösz- 
szes

Az Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén az 

„ÉIe t“, „Nagyasszonyunk“ 
„Zászlónk“ és „Kis Pajtás« t

I Hegedűs Hírlapíródéban
Rákóczi-ut 5 — Telefon 1301.

I
y Valódi Chass&la szandá- 

i | lók, amerikai tennis cipők
I és szabadalmazolt tennis in-

' I gek kizárólag

j REICHARD SSI cégnél kaphatót



» Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. , 
. alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá- 

eZan" iron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun- i 
gária cipőgyár r.t.

* Téli ruhákat u. in. bundák, szőrme 
. nlüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári ■ 

ndozásra elvállalunk felelősség mellett javi- 
r°-sal együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
csők, Nagy Sándor-u 1.

x Eladó terméstől a szőlőin, gyümöl­
csöm járásonként, részletfizetésre. Cím a 
kiadó hív ütn ‘

x Zombor Sándor sebész-orvosi mit 
kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­

áradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
gr'öre trendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelozést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a les díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastotők, vasablakok, 
tűzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
jblskredőnyök, cégtáblák, takaréktüzholyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

Elsőrendű modern hölgyöd ászterein a

Ram mingeré 
színházi és höigyfodrász 

w szemben a színházzal 
Telefon 1076.Iraton 1G76.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ itteni fiókja junius hó 1-én 
Kórház-utca 6. sz. alatt modernül berendezett, 
újon a., épülő GARAGE ÉS JAVITÓMÜHELA'T 

‘.nyit uif'g A gärige éi javítóműhely felszerelése 
és kiáiluá-a minden köveieiniényeknek megfelelő 
lesz A lársaság eme uj vállalkozása automobili-ta 
körökben á (alános megelégedést kelt, annál is 
inkább, mivel Nagyváradon és az egész megyében 
ily szakszerűen berendezett garage és javítóműhely 
az autoiuíajdo os<ik között régen érzed koszuk- 
sé^et p-lói.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Szenzáció a Korona kávé­
házban. Ma és minden este a Korona kávéház­
ban egy országos hírnevű női zenekar hangversenyez 
•a legújabb ének és zoneszámokkkal naponta változatos 
műsorral. Biró Irénke és Báthory Adél karmes­
ternők vezetése alatt, a társulat tagjai elsőrangú 
•erőkből van összeállítva u. m. Biró Irénke cselló­
művésznő, Kőváry Józsa priménekesnő, Báthory 
Adél zongoraművésznő, Földesy Lili kitűnő harmo­
nists, Füredi nővérek dob és hegedű művésznők és 
l árady Franciska nagybőgősnő, a társulat magán­
számokkal is szórakoztatja a n. é. közönséget, a hang­
verseny kezdete este 8 órakor. Szabad bemenet. 
Szives párfogást kérnek Biró Irénke és Báthory Adél 
karmos ternők

I Különlegességi cukorka- és csemege- 
üziet csak egy van városunkban, a cukorka bon­
bonniere a Bémer-téri korzón, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész­
égi szempontból is. hogy szükségleteit ott szerezze 
l,'‘- Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Bene­
dek Testvérek tulajdonosok,

x Ismét megérkeztek elegáns modell- 
■Mipok ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-utcai üzletébe, 
■iuoni gyászkalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 
130 sz.

Vigyázni tessék, hol vásároljon o hó- | 
ban olcsón és jó árut. Egy waggon befőző cukrom ér­
kezett mig a készlet tart kilója 88 fillér Aszódi 
8 fele zamatu mágnás pergelt kávéi, melyhez hasonló 
nem létezik i/i kiló 1 10. Saját darálása por cukor j
1 kiló 90 fill. 1 kiló Hollandi csokoládé 2TO, I
1/a kiló erő és hizó kákáó 1 kor. Brassói első rendű ;
szalámi 1 kiló 4 50, valódi Ementháli sajt 1 kiló i
280, linóm liptói túró 1 kiló 190. Tisztelettel meg- • 
hívom a bevásárló közönséget Kossuth-utcai fő üzle- j 
tömbe. I. fiók Kert-utca, II. fiók Rákóczi-ut Kis Dá­
vid tőzsde mellett. Aszódi trieszti kávé és tea köz­
vetlen behozatala cukorka és csokoládé nagykereskeiő

* CSODASZÉP, friss, idei termésű I 
csemegeszőlőI Őszibarack, cukordinnye, j 
ausztr-i. ai idei alma, friss paradicsom stb. j 
Kitűnő hegyi borok, kőbányai szalon és ma- I 
látn sörök. MERTZ NÁNDOR csemege űz- 1 
létében, Körös-utcza. Telefon 448 sz.

x A Betfiai barlang titka már fel 
van fedezve, de az is nyilt titok, hogy játé­
kot, ajándéktárgyat és egyébb bazárcikket 
a legjobban a Párisi bazárban a Sas 
alatt lehet vásárolni.

x Utasok, Félix- és Püspökfürdőkbe menni ' 
szándékozók figyelmébe ajánljuk Serác Aurél sörcsar- ' 
nokát (Váradvelencei állomásnál) hol a közönség ké- í 
nyelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapolt I 
Dréher-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok, Ízletes 
hideg és meleg ételek kaphatók.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- | 
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Ezúton hozom a nagyközön- 
ség szives tudomására, hogy a Róna Andor- 
féle üzletet megvettem és a raktáron levő 
összes kelméket, női kosztümöket, blúzokat, 
pongyolákat, selymeket és felöltőket eladásra 
bocsájtom. Kiváló tiszt’lettel Róth Rózsef, a 
Csipkeáruház tulajdonosa.

* Kossuth-utca 6. SZ. ház emeletén a 
Körös felőli oldalon modern háromszobás lakás mel­
lék helyiségekkel november 1-re kiadó. Értekezhetni, a 
Polgári Takarékpénztárnál.

| x A városban számtalan esetben lehet 
I csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta- 
' nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
; olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
• keztyü cikkeken, amit Ungerleider

Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

povazsó jőzsif 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

rzinház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

X Szandál 20—25 számig 2 korona; 26—28-ig
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35 -42-ig 4 K., 
Vászon cipő 35—42-ig 1 K-tól kezdve szürke és barna j 
szarvas bőrből, női fél cipő 6 kor., női parti fél cipők
3 koronától kezdve Feketénél Szent János-utcán, Kis- 
pipa mellett.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab- i 
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése- | 
két feladni a Miile Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divata fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyen estartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszáiu 827.

X Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: 5000 drb. ridikül kerül eladásra 1 kor.-tól 
feljebb. Vásznak prima minőség végenként 8 kor. 90 
fill. Női szinos ernyők 280 fillértől. Női és férfi 
harisnyák úgyszintén gyerek zoknik hallatlan olcsó 
árban lesznek kiárusítva Rákóczi-ut 18. sz alatt.

Olcsó gyógykurák itthon.
Idegesség, gyomorbélzavarok, gyengeségi 
állapotok gyógyítása edző vizgyógymódokkal Női- 
bajok, szívbajok, érelmeszedés ellen szénsavas 

fürdők, moor, sósfürdők.
Nem kell okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyógykurák.

Dr Rácz Ödön sanatóriumában
Szilágyi Dezső-u. 7. Telefon 639. Bejáróknak 
egész nap nyitva. Ben lakóknak olcsó pensio.

Kossuth-utca 2 sz. házban a volt Tóth Zsigmond féle üzlet­
helyiség azonnal ki­adó. Értekezhetni a Polg. Tak.-pénztárnál

Értesítés.
A mai naptól kezdve házhoz szállít a 
Schlauch-téri kioszk mindennap jeges­
kávét és fagylaltot, kisadag fagylalt 24. 
nagyadag fagylalt 30 és jegeskávé 30 ful. 
Megrendelések naponta bármely órában pl lesz­
nek intézve. MAGYARI BÉLA hírneves cigány­
zenekara szórakoztatja a n. érd. közönséget ünnep 

és vasárnap.

OCCASSIO ELADÁS 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. u Telefon 783«

..—- FI Vigyázat!! ú

DIÓSY SO fia A I 
(DIÓST MISKA) I 

CIMFESTO, Z0MÁMCTA8L* KEillTl I 
EMKE és PAIUOMA (Öli | 

MSEKWEffiMIBESES MELLETT KAI | 
TELEFON 839 SZ.

», . J y if
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Telefon 865 Telefon 865,

Végzi a FOGÁSZAT körébe eső összes 
műveleteket a MODERN FOGÁSZAT és 
FOGTECHNIKA LEGÚJABB VÍVMÁNYAI 
szerint, LEGMESSZEBBMENŐ KEZESSÉG 
MELLEIT. IDEGÖLÉS, FOGTÖMÉS. FOG­
HÚZÁS TELJESEN FÁJDALOM NÉLKÜL

VILLAMOS MEGÁLLÓ.

Szemkő Aladár- 
mtg a rendes heti 

ztráck’k teszik élénkké 
legújabb számát. A 

Életet kedvezményes

• A kccHiartó hfa3a«g wwes ígyeixet 
itífctvjak ÜVEGES JÁ50S kerékgyáeto t^tóasr* 
PózÁory-z. sz. Jutányos árak. Ifepuián*

i Uj fa keres* ed és. 2 kcr. 2b filler 
. lőv idő kazir.iitt, fteáuatís íjr.títi Mikit iaxact 
oallitiattL IrwU: AKiuz Jíisef Vúüuú-a. 31 b

TOTH JÓZSEF
épület es nsábuter asztalos Nagyvárad, 
Szilágyi Dezső-utca 12. Lakatos-hiz.

.4 .e&uüsyoaakb irezámkás meilett

mShSIOr&SZ: i.',S írjSTSkáita», TÄiaEliSt 
javításokat a tegatiésesebb kímetoe®.

Tervek- és költségreté ekkel 
díj Uránul szolgálok.

Házhoz is megyek

Kishidfő.

Csillárgyár 
nagyváradon csak egy vau. Gyártelep: Stent 
Jar.ot-0 20. Iroda s raktár Bemer tér 3 
A n. f. iüzőmég szives tudomására adom 

bogv vúiaiom felszerelési vállalatomhoz a 
gyártást is fekette®. 10 éve fennálló 
Táliaiatoni a legnagyobb-garantia, hogy a leg­
olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt­
fogást kérve Kiváló tisztelettel STERN

Magyar Kézműipar. A budapesti 
iparos kongregáció hézagpótló munkát bo- i 
csát a közre: a Magyar Kézműipar címmel I 
folyóiratot ad ki kongreganista iparosok és ! 
kereskedők, de általában minden keresztény 
iparos és kereskedő számára. Az első füze’t 
tartalma a következő:

A .Magyar Kézműipar« programja.
Közgazdasági ’mat: Az iparosképzés problé- j 

mája. Irta : Eyth A. — Kisiparunk hanyatlása- * 
Irta : Véesey özséb.

bzéprrodatei mat t KtízaéTétn a Mdogságérf. ’ 
Irta Kovák János.

Vegyes hírek: Meghívó. — A VIII.kerületi ta- 
nondskeda nj felügyelője.

Ipartestületi ügyek: A szabóiparosok sérelme.
Sajtókérdés : A modern sajtó és a kereszténység.

Irta: Tanka Tibor.
Pályázati hirdetmények : Felhívás.
A budapesti kongreganista ónálló iparosok és 

kereskedők névjegyzéke.
A folyóirat díjtalanul közli az iskolák 

hirdetményeit.
I ; Érdekes, változatos tartalmáért és iga­
zán előkelő színvonaláért melegen ajánljuk 
iparosaink és kereskedőink figyelmébe. Elő- ! 
fizetési ára rendkívül csekélyi egy évre 
mindössze 2 korona 40 fillér; megjelenik 
minden hónapban. Szerkesztősége és kiadó­

hivatala Budapesten. Vili, kerület. HoránszKy 
utea iü. sz. a. van.

Az Élet e. szépirodalmi képes hetikp 
f. é. julius 6-iki számában Tőrök Gyula foly­
tatja Zöldköve* gyűri c. regényét, elbeszélé­
seket találunk Kádár Leheltől. G. Miklósy 
Hona pedig a Gyermekekről irt három érde­
kes portrét. Cikkeket írtak ' Kárpáti Aurél 
Chclnoky Viktorról, Rudnyászky Gyula a 
mes'cha versekről; verseket pedig Bodor
Aladár. Begyáts László és 
tői találunk. Ezenkívül 
rovaté k és aktuális thus 
és elevenné az Élet e 
Tiszán *:.d előfizetői az 
áron rendelhetik meg.

A ,,Vasárnap Újság“ julius 6-ikí 
száma a pompás képek’ nagy mennyiségét 
közli: Szegyén-Marieh berlini nagyköve­
tünk lányának temetéséről, a hét nevezetes 
halottjairól, köztük zv. Tisza Kálmáiméról, 
Horáezíus most felfedezett tiburi villájáról, 
az ógyalíai csillagdáról, a pécsvidéki szép 
női viseletekről, a főváros környékének leg­
szebb kiránduló helyéről, a Dobogókőről, az 
aradi választásról stb. Szépirodalmi olvas­
mányok : Kvassay Ede regénye, Zöldi Már­
ton novellája. Babits Mihály, Farkas Imre, 
stb. versdí. Szép Ernő tárcája. Pékár Gyula 
regényes cikksorozata a rejtelmes Bretag- 
neróL Egyéb közlemények : Farkas Zoltán 
cikke (képekkel) regi ponarakról, aktuális 
képek s a rendes heti rovatok: Irodalom és 
művészet, sakkjáték, stb. — A .Vasárnapi 
Újság* előfizetési ára negyedévre 5 ko­
rona. Megrendelhető a .Vasárnapi Újság. 
kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egy etern­

it tcae 4. sz.)

Az Ardos-féle munkaiskola — 
melynek a készítményei valósággal feltűnést 
keltettek a rajz- és kézimunka kiállításon — 
a nyár folyamán is rendez tanfolyamokat 
külön a fiuk és külön a leányok részére. 
Mindkét nembeliek hetenkéni kétszer 2—2 
órában nyernyek oktatást s a tandíj az anyag­
gal együtt havi 15 korona. A készített tár­
gyak természetesen a növendékek tulajdonai 
maradnak. Tekintettel arra, hogy az iskola 
produktumai valósággal mübeesü tárgyak, 
amelyekért sok százezer korona vándorol tő­
lünk évenkint idegen földre, szívesen ajánl­
juk a derék tanár vállalkozását az érdekelt 
szülők figyelmébe. Közelebbi tájékoztatás a 
munkaiskola helyiségeiben, Tehky-utca 13. 
sz. alatt nyerhető.

VIZSG. FOGTECHNIKUS 
(Nagyvárad, Bákóczi-ut 9 sz. 
Barcs-ház. Telefon 865.)

Korn és Schuberth
toilet- és divat festőművészek

Műterem: FÄffit!GET

Újdonság! Újdonság!
Bármilyen kalapok és napernyők kü­
lönleges művészies mosható festék­

kel leendő megfestése.

Irodai órák: reggel 8-9-ig
< < délután 2—3-ig
< « este 7—9-ig

Szülői figyelmébe II!
ajánljuk a „DONÁT-fé’e kér magá 
tanfolyamot“ ahol mindazon tanulói, 
kik az iskoláoan nem tudták a kereske­
delmi tantárgyakat elsajátítani, okvetlenül 
— különös kipróbált módszer alapján — 
a kereskedelmi éleiben szükséges tudo­
mányt megszerezhetik. Különösen kiemel­
jük, hogy a kereskedelmi tantárgyakban: 
úgymint „egyszerű és kettős könyvvi­
telben, magyar és német levelezés­
ben, kér. számtanban, váitótanban“

érettségire is előkészítünk.
Junius hó 1-én az összes tantárgyakban 
különösen gyors-, gép- és szépírásra 

uj tanfolyam kezdődik. 
Egész nyáron át nyitva. — Beiratá­
sok naponta! A tanfolyam vezetője:

Szabadság-utca 3.

Értesítés
Tisztelettel értesítem a n. érd. 
közönséget, hogy a FEKETE 
SAS étterm ib n minden 
délbe és e«te 7 és fél 
órától az euezes alatt a 
hírneves debreczent 
Vörös Tóni és Jiai 
zenekara hangversenyez. 
Abonensek elfogadtatnak. 
Kosztét házhoz is adok. 
Bloch-rendszar bevezetve. Társas 
összejövetelek, eljegyzések és es 
körök jutányosán elfogadta nak 
és külön termeket becsátok a t. 
vendégeim rendelkezésére. A hír­
neves Pilseni sör állandó friss 
esapolása. Kitűnő asztali és faj - - 
borok, magyar és francia pezsgők, 
likőrök, mérsékelt árak, naponta 
friss zóna reggeli, kitűnő magyar és 
francia konyha Szives pártfogást 
kér a Fekete Sas Étterem bérlője

brassói Greising J.
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Hungária horozó (höffi) 
in cg n yí! lőtt 
Rimanóczy-u. 4. sz. alatt 
Hoyallal szemben, szó id női kiszolgálás, 
nyitva éjjel-nappal. 
Finom hideg ételek és italok, 
külön termek rendelkezésre. A 
ti. é. közönség szives pártfo­

gasát kéri

Ösztreicher József 
vendéglős, a szalon kávéház 

volt tulajdonosa.

Gróf Esztcrházy Alajos szép aranyserlegét , 
Csázly szabolcsmegyei birtokos nyerte, szép i 
biztos lövéseket tett Bakacs Béla is.

A szépen sikerült versenyt vidám tánc- I 
mulatság fejezte be. A vendégeket 1 órakor ; 
külön vonat hozta be a városba.

A ré -zleles eredmény ez:
I. Verseny. 1. Kocsis B. (Élesd), 2. Vés- 

sey erdőfelügyelő. 3. Csanády I. (Nagysza­
lonta.)

II. Verseny. 1. Kocsis Béla, 2. Csázlv.
3. Véssev.

III. Verseny. 1. Bakacs Béla. 2. Csázly. , 
3. Kankovszky.

IV. Tétverseny győztese Szunyogh 
P ál.

A versenyeket a Bihari Vivő Clubb ren­
dezte dr Böszörményi László, az agilis főtit­
kár vezetésével.

20.033 halott és sebesült.
Belgrádi, jul. 5.

A katonai liga hivatalosan közli azt a 
teljesen lehetetlen és hihetetlen hirt, hogy a 
megindult uj hadjárat első öt napján a bol­
gárok húszezer halottat és sebesültet vesz­
tettek. Nem is lehet számba venni, hogy 
hány bolgár ágyú, mennyi hadiszer jutott a 
szerb sereg zsákmányául.

3

Hü

FOGAKAT
Ép gvökf'r'k bennhagyasával 
iníL'é zi kivitelben szájpadlás 
nélkül is készit kitűnő hírnevű 

vizsgázott

Fogtechnica 
o< Dr. DEÁKNÉ
Nagyvárad, Kosauthu. 2.
Fekete Sassal lsemben

«e/PORT«s
üalamblövészet

a Püspök-fürdőben.
Tavaly volt a Püspök-fürdőben a fel­

avatása a galamblövészetnek, a céllövészet 
eme ritka sportjának s az idén ismét össze­
gyűltek a megye és ország biztos szemű és 
kezű hires céllövői a szép fürdő kies tisz­
tására, versenyezni a szép dijakért.

Az idén még szélesebb keretekben, biz­
tosabb alapon és társadalmunk kiváló ve­
zéremberei védnöksége mellett folyt le a 
verseny, annak jeléül, hogy e sportágnak 
igen hálás terrénuma van megyénkben.

Egyes oldalról állatvédelmi szempontból 
ueyan emelkedtek hangok a galamblövészet 
euin s máris sajnálatot kelt az emberben, 
amint egymásután bukfenceinek le a leve­
gőből a kedves szárnyasok a puska áldo­
zatai gyanánt, másrészt azonban még sem 
lehet elvitatni e sport létjogát, mert mozgó 
célnak a repülő galambnál a biztos lövés be­
gyakorlására alkalmasabb valami nincs. A 
galamblyjs különben is fogyasztási cikk és 
na a galamblövészet sok galamb életébe ke- 

ez viszont a galambtényészet emelését 
V011ja maga után.

A verseny, melyet az eső többször 
Megzavart, szombaton egész nap tartott, a 
lossz idő miatt azonban nem sokan voltak 

lövészek ügyességének szemtanúi.
Az eredmények a következők :

ná<i r ,vcrsenyen a katonai tiszti karból Csa- 
leiítek'1 ^ornagygyal élén többen megje-

, Á versenyek hőse Kocsis Béla (Élesd) 
íi1 kőt első dijat : egy szép Winchester 

*iít' gr-_ Széchényi Miklós püspök di- 
egy massiv ezüst dohány tartót nyert.

A FTC Nagyváradon.
-— A mai nap programja. —

A FTC vidéki propaganda kőrútjának 
utolsó állomása Nagyvárad, ahol ma vasár­
nap mutatkozik be..

Nagyváradi AC csapata lesz az ellen­
fele, amely erősen készül, hogy eddigi ered­
ményeit a magyar bajnok-csapattal szemben 
is igazolja.

A FTC csapata és kísérete délben a 
gyorsvonattal érkezik Nagyváradra. A NAC 
tagjai testületileg várják a vonatnál, gyü­
lekezés délelőtt 10 óra után a Royal-kávé- 
ház terraszán, a vonatnál az üdvözlő beszé­
det tartja dr Adorján Emil a NAC elnöke.

Az érkező vendégeket fellobogózott autó­
kon és kocsikon a Fekete Sas szállodába 
viszik, ahol az elszállásolás történik.

Délután a Rhédey-kerti Sport-téren 
pénztárnyitás fél 3 órakor. Helyárak a ren­
desek, de a szabad jegyek és kedvezményes 
jegyek nem érvényesek. A programmot 3 
órakor a NAC I. ifj.—Velencei Törekvés 
csapatainak barátságos mérkőzése vezeti be 
Horváth Ferenc bíráskodása mellett.

Ezután kerül a sor a FTC—NAC mér­
kőzésre, a melvet Izsó László az ismert fő­
városi bíró fog vezetni. A csapatok felállí­
tása a következő:

FTC : Fritz - Payer, Rumbold—Weinber, 
Brády, Blum—Szeitler, Tóth (Potya) Pataky, 
Schlosser, dr Borbas.

NAC: Jakab -Hoffmann,Kucsera—Pita, 
Hirsch, Mátné—Katona, Strasser— Kürschner, 
Döme, Oblat. - Tartalékok Robogó, Bran.
— A NAC uj összekötő csatára Döme ez­
úttal mutatkozik be.

Mérkőzések előtt a NAC babérkoszorú­
val tiszteli^neg a FTC-t, melyet Kálmán 
Klárika fog átnyújtani. Majd Dajkovits fény­
képész készit felvételeket.

Este nyolc órakor a Fekete Sas étter­
mében ünnepi bankett lesz az FTC tisztele­
tére, melyre a NAC ezúton hívja meg a 
város kultur társadalmának min len tagját.
— Részvételi jegy fejenkint 3 kor. 50 fillér. 
A fővárosi vendégek az éjjeli gyorsvonattal 
vissza utaznak.

Szaloniki veszedelemben.
Szófia, jul. 5.

A Dnevnik jelenti: Csapataink oldal­
mozdulata erősen fenyegeti Szalonikit. A 
déli harctéren a küzdelem a mi vegyverünkre 
nézve nagyon kdvezően folyik.

Visszaverték a polgárokat.
Belgrád, jul. 5.(Saját tud.) Zajéinál a bolgárok többször kisérelték meg az át­törést, azonban a szerebnek mind­annyiszor sikerült a támadókat visszaverni.

Öngyilkos igazgató.
Budapest, julius 5.Vajda Jenő a textilgyár igazga­tója ma délután 1 órakor a Fáik Miksa-utca 8 sz. ház ötödik emele­téről leugrott és összeroncsolt ta­gokkal terült el a kövezeten. Vajda azért követte el az öngyilkosságot, mert a gyár rosszul ment.

Meer Béla állapota.
Marosvásárhely, julius 5.(Saját tud.) Dr Meer Béla álla­pota javult. a.z orvosok véleménye szerint fel fog épülni súlyos sebe­süléséből. A merénylőt ma az ügyészség fogházába kisérték át.

Öngyilkos postatiszt.
Makó, jul. 5.(Saját tud.) Nagy Imre posta­tiszt ma agyonlőtte magát. Tettének oka az volt, hogy egy ottani hagymakereskedő kölcsön kérte a pénzét és nem adta vissza.
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A krivolaki ütközet.
Szófia, julius 5.(Saját tud.) Hivatalosan jelentik, hogy a bolgárok Frivolaknál a szerb Triusz hadosztályt körülzár­ták és azt elkeseredett harc után teljesen megsemmisítették. Ezen üt­közetnél a szerbek hadilétszáma 120 ezer emberből állott.

A budapesti Magyar Kereske­
delmi Csarnok zsákosztálya kezde­
ményezésére az összes magyarországi zsák­
kölcsönzők folyó évi május 25-én Budapesten 
értekezletet tartottak, a melyen a zsáküzlet 
súlyos mizériái és évtizedek óta érvényben 
lévő káros üzleti szokásai lettek megvitatva.

Az értekezlet megáll api tóttá az üzlet­
felekkel szemben ezentúl követendő egységes 
üzleti szokásokat és eredményképen kimon­
dotta, hogy az évek óta állandósult magas 
jutaárak, valamint a munkabérek és egyébb 
költségek rendkívüli emelkedése folytán a 
zsák és ponyva kölesönbéreket folyó évi 
julius hó 1-től kezdődőleg — a mostani vi­
szonyokhoz mérten — emelni fogják.

Az értekezleten a nagyváradi zsákköl­
csönzők is képviselve voltak, kik a 16 pontból 
álló határozati javaslatot szintén elfogadták«

s L
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10-39 Telefon 10-39

KEPES ELKE

bornak
anatómiai
sérvkötők

523.7
3590.-

609.50
80.85

11.29
11.79
8.95
7.85
8.01
744
8.66

Uj vendéglő 
étterem és sörcsarnok.

A szerkesztésért felelős: 

VUCSKICS GYULA

LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

sé n kö tőit, 
szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik- 
|pit, u. m. egyenestartók, 
töskótők, ágytálak, bidég,

K
iadó azonnal garzon fiatal em­

bereknek elegánsan berendezett 
modern bútorozott utczai szoba, 

esetleg teljes ellátással is, Erzsébet- 
ligettel szemben, Ill-ik ház, 2-ik ajtó.

Javalva van, az ürületek és izmok csuzos bán- talmainál, idült és különösen savas izületi lobok­nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények szerint berendezőit nagyszámú szobák árai K 160- tól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, zongora könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép 
Kényelmes vásott összeköttetés.

Mindenféle gazdasági cikkek, kötöző 
hars, kékkő, autó- és gépoh jók é 
autó benzin nagy raktára :

Alulírott tisztelettel értesítem a n. 
érd. közönséget, miszerint Kapu- 
czinus-utca 1. szám alatt mai nap

Oroszlánhoz“ címzett vendéglő 
étterem és sörcsarnokomat 
in egn yitottam. 
Kitűnő magyar konyha, érmelléki 
boltok, elsőrendű kőbányai és 
á la piheni sörök Szives párt­

fogását kéri

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő
Nyári gyógyhely Nagyvárad mellett. Európai hírű 41° C. meleg természetes hévv-i

özv. Kádár János-né 
elsőrangú íüsier- és csemege kereskedése.

„ , . , j szabójával, mertHa nincs megelegeave
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse f i DARABONT 
G¥. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szó i 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről uja‘ 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

B) részben osztott (két osztály együtt)
iskolák számára.........................

C) részben osztott (három vagy négy
osztály együtt) iskolák számára .

D) osztatlan (hatosztály együtt) isko­
lák számára............................

A megrendelésnél a fentebbi megkülönbözteté­
sek és az egyes csoportok szerinti példányszá­

mok pontos feltüntetését kérjük.orvosi kötszeréi üzlete Nagy­
várad, «Sas-passage» dtjáró.

' Ajánlja saját készitményü

Gabona üzlet,
Októberi búza — — 
Búza 1914. áprilisra — 
Októberi rozs — — 
Júliusi tengeri — — 
Aug. tengeri (1913) — 
Tengeri 1914 májusra — 
Októberi zab— — —

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön ~ kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. Villanyvilágítás. Telefon, interurban.
Danes István.

Prospektust kívánatra küld a bériőség

nem
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. Abonensek naponta 

felvétetnek.

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4°/o-os koronajár’dék 
Osztr. magy. államv. 
Jelzálogbank — —
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — — —
Magyar bank — —
Keresk. bank — —
Rimamurányi — —
Salgptarjáni kőszén — 
M. Alt. K ószénbánya 
Közúti vasút — — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika — — —

’N a melyek a sérvet ál- 
V—*£2^ landóan visszatartják, mii

lábak és mű­

végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 

a még fel nem sorolható' cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiszólgáláéra. 
Óriási nagyraktár. Tisztviselők cb 

iparosoknak árengedmény.

I Széni fászló-mjomdáhan
az egyházmegyei főtanfelügyelőség 
által a róm. kath. népiskolák szá­
mára összeállított minta szerinti

Heti órarend-ek
már kaphatók és pedig:

(A teljesen osztott iskolák számára 
(minden egyes osztály külön-külön)
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Mezey Dezső 
g: toronyóra készítő i 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és lag- 
megbízhat óbb 

monyára 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több

Villanyén* 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket
bérmeutve küld

B

GÜTORI FÖLDES KELEMEN ]
aradi gyógyszerész által készített

MA KGITÄ,
legjobb arekenőes mely 2-3 nap alatt IHítja 

és szépíti az arcot.

Margit-Céme Ä.ZÄ: 
böratka (Mitesser) ráncok, kiütések stb. ellen.

Mar gii-Créme ”.Ä 
arc- és kézvörösödés, napbarnitás ellen.

Margit-Créme
kenve, ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás 
átalakulást, hogy egy szeplővel, vagy májfoltokkal 
fedett arc 2—3 nap alatt fehérré lesz.

Margit-Créme ET*?* 
nem lesz fényes, azért nappal is használható.

A Földes-féle Margit-Créme
ára: nagy tégely 2 korona, kis tégely 1 korona

Margit-puáer
Ala. ^it-szappail darabja 70 fillér.
Csakis akkor valódi, ha minden doboz 

gutori FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész Arad, felirattal és címerrel van ellátva. 

Utánzatoktól óvakodjunk!
Főraktár: Nagyváradon: Gsanda Endre, Grosz 
Sándor, Hegedűs R., Irgalmasok, Kovács Béla, 
Lessner Alfréd, Molnár Lajos, Ny ry György, Pohl 
Jenő, Sz náss Ferencz, Äp dió drogéria, Berger 
Sándor illatszertár. Vadász Albert drogéria, Újvá­
rosi drogéria. Nagyszalontán: Berkes Ármin, Szabó 

Emil gyó.yszertárában.

LÉVAI MARTON

sirköraktára és
Nagyvárad 
lákócbu. 20.

RÜFF TESTVEREK
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

:í anFííl Csordás József 
villanyerőre berendezett 

gépjavító telepe
NAGYVÁRAD 
Templom>u. 7.

Mindennemű lakat 'S munkák, vad­
szerkezetek, vízvezeték, javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközöli úgymint: 
ekék, boronák, borsajtők és szölő- 
zúzók stb. liánom* kát link úgy 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

i

Xj

Ajánlja gépjavító telepét, 
dezések, rézőntés. hemp'

in;doinbereii- 
r rovátkákig, 

és minden e szakmába vágó mun­
kának a legpontosabb elvégzésére.

“FIYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat.

város

v I

Iroda és raktár: NAGTVÁ&AD, Vár-tér L

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
fii gönyök, bútor sző­
ve ek, papi és egyen- 
ru ák vegyileg tisztit- 
----- tatnak. -----

-f

i

í Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izző- 

I lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
I közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­

lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.
Égés« éjjel ügyeletes szolgálat.

Költségvetések ingye a

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 9 i l í ff >' o k

íj: I á m pO 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motarak
V* lóarőtoí diadal iiflysagbai.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rakóczy-ut 7. szám

—514 Fősíerelő telei »n1« M. s? Mokos Sándor i
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lohann Maris Farina Gegenüber dem Rucio lt_ platz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban gyógyszertárakban és illalszertárakban. .

Ne tessék elfogadni
Kölniviz-vzappaiit kölnivizet és pudert, ha nincsen rajta az eredeti és ebedül valódi, 
de sokszor utáAzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs- 
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen es utan.-.uli kölnivizet, kölnivíz- 
poűdert és kölnivíz szappant, ha « itt i^ett eredeti készítmény n-m 
volna kapható az ön lakhely, n, mert a világhírű cég magyarorszagt képviselete: 

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kér., Szigetvári-ii. 16. szám 
egyszerű levelezőlapra azo mi válaszol és Jcözli hol szerezhető be az 

eredeti minőség. _________

gözekéhez és mindennemű ipari 
c lókra leggazdaságosabb elsőrendű 
:: SZENEKBEN ::
előnyős ajánlattal i-zolgál azonnal és 

későbbi szállításokra

ÚJVÁRI JÓZSEF
szénnagykereskedő

Nagyvárad, Uri-utea 14. Interurbán 431.

TYÚKSZEM, 
bőrkeményedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik a 
«CANNABIN» használata után. Üvegje 1 korona, 
postadíjjal 1'40 kor. Három üveg bérmentve 3 K. 

EXCELSIOR 
hintőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és 
hónaljizzadást. 1 doboz 1 kor., postadiijal 140 K, 

3 doboz bérmentve 3 kor.

HIZLALÁSRA LEGALKALMASABB 
40" b phosphors avat tartalmazó

H

OMSIHS»

írt‘zitafuró vállalat
Wessely és Bír

Nagyszalonta.

Ci fián j prím;« s!

Nagyváradi 
l'ÖZÉPISHDLfll IHTERHÁTU5

Tisza Kálmán-tér 7.

Felvesz kereskedelmi-, polgári- 
és középiskolai, nyilvános 
és magántanulókat Gondos 

ellátás és szakszerű oktatás.
A nagy szünidőben lelkiis­

meretes előkészítés ma­
gán és pótvizsgálatokra.

Prospectus! küld

Kovalik Vendel
igazgató.

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló 
hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül 
baromfi, borjuk, juhok, marhák, ökrök és lovak­
nál 4®A kiló ára, mely hónapokig elég 5 korona 

80 fillér utánvéttel bérmentve.
Utánvéttel vagy a.pénz előzd s beküldése 

lett küldi:
Dr FLESCH E. „Korona'-gyógyszertára Gyö

Fröhlich Józsefi
viaszgyertj a-gyártó-, méz- .

és viaszkereskedése |

Nagyvarsd, Szent Jaros-ii. I
kXKSSSHSGBCSQaí

„Király Ernő mulat“ ez a cimo a legújabb rend­
kívül sikerült hum ros dupla gramofon hangle­
meznek, azonkívül ,,Soksz r úgy szeretnék sírni*, 

í „Futóbolond“, „Temetés volt a faluban“ stb.
Darabja 2 50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben 
kizárólag egyedül csakis

Wágner
, Hangszer-Király“-nál laphatók. — Budapest, Jó- 
zsef-körut 15. Alig használt nagy dupla hang­
lemezek órüsi választékban darabja csak 60 
till. Legolcsóbban javít ! — Lemezcsere ingyen! — 
Kérjen nagy fényképes árjegyzéket. — uvás! Fi­
gyelem a „Wágner1' névre és a 15. házszámra-

Ajánlom a Főtisztelendő 
é közönség részére tem-papság és a

plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
Telefon 907. Telefon 907

n.

FEL1X-GYOG1 FÜRDŐ
Nagyvárad mellett. Téli és nyári gyógyhely. Egész éven át nyitva!! 
Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása, vizhőfoka 49* C. 17 millió liter napi mennyiség. 
Csuz, kömény, iscbiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1911. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan és javult n 
a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör, kád, iszap, mór és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószobi, 
társalgó, zongora és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként kútonazene, tenis-pálya. 
gondozott sétautak. 400 holdas park és fenyves erdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta.

Posta, távírda, interurban telefon. — Curtaxe és zenedij nincs. Prospektust küld az

IgnagatósHfl



Legolcsóbb bevásárlási források

kerti vasbútorok, valamint ’konyha-fabútorok is u. m.: konyha kredenz, 
asztal, szék, zsámol’y, teknő és az összes konyha berendezések

különlegességek 
vaskereskedésében

Rákóczi tit. Telefon 390 szám.

JÉGSZEKRÉNYEK
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK

TARSOLY és RISZTO
Nagyvárad

A nagyérdemű közönség figyelmét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevü kiváló tisztelettel ií.j mre, ahol e szakmába vágó mindennemű munkálatokat úgymint eddig, a legpon- t>qi Tán ne 
hr h an és lelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve DalOgll wdilOS

Alapittatott 1893- |-|'gyQ^| BGRÍÓUIÍO 1893.

i müórás. ékszerész és látsxerész
Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület, j

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, i 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül- i 
függőket és más ékszernemüeket, kina-ezüst tárgyak. 1 

’ j ingaórák, látszereknól 50 •/, engedmény. 5

Tátray Sándor 

tataion 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11 sz. 

' Épület és mülakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

XE ADJUK
pénzünket idegen
cégnek, vegyünk

lánckútat
MÄRKU1Z JL.EFNÉL

Akadémia-u 1. »&.

Deutsch Simon 1 
bútor-asztalos ör-u. 6. ||

Elvállal olcsó árban H 
háló-szoba-, ebédló- és || 
szalon berendezéseket, 1 

úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést 
Hívásra megjelenek.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 

. Beöthy Ödön-u. 43. 

> Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Jenny Jenő 
órás, ékszerész és lat­
szer ész Ajánlja dúsan
felszerelt óra ts ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Szent János-u. 
30. sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz- ; 

közölök.
Tanuló felvétetik.

Petry Árpád 
órás- és műszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. 
Tar oly éa Riszté mellett, * Rimanóozy- 
palotával szemben Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása elfogad tátik.

ül keztyűs és sérvkötő 
készítő 11

Kéz tyűk mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyűk 70 cm. hossza, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utca
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Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvény társaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szöllős-ii. 16.
Telefonszám 11-38. Telefonszám 11-38.

' j_ , Szabadalmazott géppel gyártott kar-
1 • mantyus portlandcement csöveket az 

összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kútgyűrüket stb.

Márvány niozaiklap, műkő- és cementáru­
gyár. Beton és vasbeton építési vállalat.

ElvállalElvállal: Utcák és házak csatornázását, 
■ -— * hidak és vízmedencék szakszerű
építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál. w

Meghívást az ország bármely részéből elfogad.
Fz«nt I.ászló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


